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Noslēgumam tuvojas projekti, 
kas paredz trīs dabaszināt-
ņu kabinetu modernizāciju. 
Telpas jau izremontētas un 
iekārtotas, bet šobrīd tiek 
uzstādīts aprīkojums – inter-
aktīvās tāfeles, datori, di-
gitālās apstrādes sistēmas, 
dokumentu kameras, ierīces 
pētnieciskajai darbībai un 
nodrošinājums eksperimentu 
sagatavošanai un demons-
trēšanai fizikā, bioloģijā un 
ķīmijā.

Jelgavas novada pašvaldība īsteno 
trīs Eiropas Reģionālās attīstības fonda 
(ERAF) projektus, lai uzlabotu materiālo 
bāzi kvalitatīvai matemātikas un dabas-
zinātņu apguvei Kalnciema vidusskolā, 
Kalnciema pilsētas vidusskolā un Jelgavas 
novada Neklātienes vidusskolā.

Jelgavas novada Izglītības pārvaldes 
speciāliste Lelde Šantare norāda, ka līdz 
šim Kalnciema vidusskolā un Kalnciema 
pilsētas vidusskolā veikti remontdarbi un 
iegādātas mēbeles klašu modernizēšanai. 
Savukārt Jelgavas novada Neklātienes vi-
dusskolā iegādātas mēbeles Svētes, Šķibes 
un Zaļenieku konsultāciju punktu mācību 
kabinetiem un mācību grāmatas un uz-
skates līdzekļi skolas bibliotēkas fonda 
papildināšanai, aprīkojums – balsošanas 
ierīces, kā arī apmācīti skolotāji skolēnu 
individuālo testu veikšanai.

Viņa piebilst, ka projekta gaitā pare-
dzēts iegādāties arī vielas un materiālus 
laboratorijas darbiem. Materiālās bāzes 
uzlabošana notiks pakāpeniski līdz gada 
beigām. Jelgavas novada Neklātienes 
vidusskolai šim mērķim paredzēti 73 000 
lati, Kalnciema vidusskolai un Kalnciema 
pilsētas vidusskolai projekta budžetā bija 
paredzēti aptuveni 50 000 lati, tomēr abu 
skolu projektos Jelgavas novada pašval-
dība veiks grozījumus, lai piesaistītu lī-
dzekļus, kas ietaupīti remontu un mēbeļu 
iegādes procesā.

Dabaszinību kabineti tiek modernizē-
ti, īstenojot projektus «Jelgavas rajona 
Neklātienes vidusskolas materiālās bāzes 
nodrošināšana audzēkņu kvalitatīvai 
dabaszinātņu apguvei», «Kvalitatīvai da-
baszinātņu apguvei atbilstošas materiālās 
bāzes nodrošināšana Kalnciema pilsētas 
vidusskolā», «Kvalitatīvai dabaszinātņu 
apguvei atbilstošas materiālās bāzes 
nodrošināšana Kalnciema vidusskolā». 
Kopējās projekta izmaksas visās trijās 
skolās ir 295 176 lati. Katra no skolām šim 
mērķim saņēmusi 98 392 latus, no kuriem 
ERAF piešķir 85 procentus finansējuma, 
bet pārējie līdzekļi ir valsts dotācija un 
pašvaldības līdzfinansējums.

Jāpiebilst, ka pirms trīs gadiem projekta 
pirmajā kārtā jau tika modernizēti Elejas 
vidusskolas dabaszinātņu kabineti.

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: Krišjānis Grantiņš

IEGULDĪJUMS TAVĀ NĀKOTNĒ

Dabaszinātņu  
kabinetos uzstāda 
aprīkojumu

Lai atbalstītu valsts zivju 
resursu aizsardzības kontro-
li novada teritorijā, novada 
dome noslēgusi sadarbības 
līgumu ar Valsts vides die-
nesta Jūras un iekšējo ūdeņu 
pārvaldi.

Sadarbības līgums nosaka, ka pašvaldība 
Vides dienestam sniegs nelielu finansiālu 
atbalstu, kas paredzēts degvielas iegādei, 
lai inspektori varētu apbraukāt un uzrau-
dzīt visu novada teritoriju. Kopumā no 
2010. gada pašvaldības pamatbudžetā ap-
stiprinātajiem izdevumiem neparedzētiem 
gadījumiem Valsts vides dienesta Jūras 
iekšējo ūdeņu pārvaldei plānots piešķirt 
220 latus (jūlijā un augustā – pa 50 latiem 
mēnesī, bet septembrī un oktobrī – pa 60 
latiem mēnesī).

Stingrāk kontrolēs makšķerniekus
Savukārt Pašvaldības policijas priekš-

nieks Haralds Dauginovičs laikrakstam 
«Jelgavas Novada Ziņas» norāda, ka po-
licija kopā ar Vides dienesta inspektoriem 
plāno veikt reidus dabas parku teritorijās, 
kuras iecienījuši makšķernieki. Reidu laikā 
galvenokārt tiks pārbaudīts, vai zivju ķērāji 
ievēro visus noteikumus un ir iegādājušies 
nepieciešamās licences.

Līdzīgs sadarbības modelis izveidots arī 
ar Valsts policijas Zemgales reģiona pār-
valdi, kurai no līdzekļiem neparedzētiem 
gadījumiem plānots piešķirt 600 latus – ik 
mēnesi līdz gada beigām pa simts latiem. 
Šīs sadarbības galvenais mērķis ir sabied-
riskās kārtības nodrošināšana Jelgavas no-
vadā, kā arī racionāla valsts un pašvaldības 
finanšu resursu izlietošana. 

Ilze Knusle-Jankevica

Jelgavas novada pašvaldība 
iedzīvotājiem piedāvā jaunu 
e-­­­­­pakalpojumu – mājokļa no-
dokļa maksāšanas paziņojumu 
izsūtīšanu elektroniski. Tiem, kuri 
paziņojumus par nodokļa mak-
sājumiem vēlas saņemt savā 
e-pasta kastītē, jādodas uz tā 
pagasta pārvaldi, kurā atrodas 
nekustamais īpašums, un jāpazi-
ņo savi dati, skaidro pašvaldības 
nekustamo īpašumu pārraudzī-
bas speciāliste Daiga Branta.

Šādu pakalpojumu pašvaldība var piedāvāt, 
pateicoties veiksmīgajai sadarbībai ar SIA «ZZ 
Dats», kas izstrādājusi šī nodokļa administrē-
šanas programmu NINO. Tā ļauj sagatavot 
nepieciešamos datus un veikt aprēķinu par 
dzīvojamām platībām, kā arī izsūtīt nodokļa 

maksāšanas paziņojumus.
D.Branta norāda, ka e-pakalpojumi ir ne 

vien ērtāki to lietotājiem, jo tos var saņemt, 
neizejot no mājām, bet arī ļaus pašvaldībai 
ietaupīt uz papīra un pasta izdevumu rēķina.

Pakalpojumu var saņemt interneta mājas 
lapā www.epakalpojumi.lv, kurai pieslēgta 
datu bāze ar Zemesgrāmatas datiem. Līdz 
ar to šī informācija būs pieejama ikvienam 
iedzīvotājam, kurš ir nekustamā īpašuma no-
dokļa maksātājs, turklāt ikviens šajā mājas lapā 
varēs iegūt informāciju par savu nekustamo 
īpašumu nodokli Latvijas pašvaldībās, aplūkot 
un izdrukāt maksāšanas paziņojumus par sa-
viem īpašumiem, veikt nodokļa apmaksu par 
saviem īpašumiem vai arī par citas fiziskas vai 
juridiskas personas īpašumiem, kā arī iegūt citu 
noderīgu informāciju par šo nodokli.

Ilze Knusle-Jankevica

Piedāvā jaunu e-pakalpojumu

FOTO: Jelgavas novada Neklātienes 
vidusskolas Svētes konsultāciju pun-
kta dabaszinātņu kabinetos jau sāk 
uzstādīt aprīkojumu – apgaismes ķer-
meņus, interaktīvās tāfeles, datorus.

Emocijām piepildīti, dziedātāji 
un dejotāji atgriezušies mājās

Mazliet noguruši no lielās darba 
slodzes, garajiem mēģinājumiem un 
karstuma, taču laimīgi pagājušās nedēļas 
nogalē no galvaspilsētas, kur notika 10. 
Latvijas skolu jaunatnes dziesmu un deju 
svētki, atgriezušies Jelgavas novada dzie-
dātāji un dejotāji. Katrs pārbraucis ar 
savām emocijām – vienam svētkus gribas 
pagarināt vēl par nedēļu, cits ir laimīgs, 
ka atkal mājās. Taču kopumā ar piedalī-
šanos dziesmu un deju svētkos skolēni ir 
apmierināti un apņēmības pilni strādāt 

«Nedēļa Rīgā bija ļoti piepildīta. Sajūtas ir divējādas – protams, 
nogurums no milzīgās slodzes un lielā karstuma, taču tajā pašā 
laikā prieks par padarīto un skaisto koncertu Mežaparkā. Lielā-
kais gandarījums – mēs, koris «Asni», piedalījāmies koru karos 
un ieguvām lielāko punktu skaitu finālskatē savā grupā. Jā, mēs 
neieguvām Lielo balvu, taču jau fināls mums – tik jaunam korim 
–, ir ļoti augsts sasniegums,» tā pēc 10. Latvijas skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētkiem teic novada meiteņu kora «Asni» dzie-
dātāja no Zaļeniekiem Liene Grigorjeva.

cītīgi, lai tiktu arī uz nākamajiem.
Ar vislielākajiem panākumiem no svēt-

kiem atgriezies meiteņu koris «Asni» un 
viņu diriģente Anita Liekna, proti, koris 
bija viens no deviņiem labākajiem Latvi-
jas koriem, kurš ieguva iespēju cīnīties 
par Lielo balvu. «Asni» saņēma lielāko 
punktu skaitu savā 5. līdz 9. klašu koru 
B grupā – 90,67 punktus. Tiesa, Lielās 
balvas izcīņā uzvarēja Jelgavas 4. vidus-
skolas meiteņu koris «Spīgo». A.Liekna 
atzīst, ka ir gandarīta. «Tā nav nejaušība, 

jo esam ieguldījuši lielu darbu. Šobrīd 
varu teikt, ka mūsu sniegums bija solīti 
augstāks nekā citos koncertos. Paldies 
skolēniem un pedagogiem, kas man 
palīdzēja,» tā A.Liekna. Korim Zelta 
diploms un 100 latu prēmija.

Arī dejotāji par savu sniegumu ir 
gandarīti. «Salijām, saulītē karsām, taču 
nodejojām godam. Esam lepni, ka pēc 
aptuveni 40 gadiem mūsu skolas tautas 
deju dejotāji atkal piedalījās dziesmu 
un deju svētkos. Maniem dejotājiem šie 
bija pirmie deju svētki, tāpēc, protams, 
kādam jau šķita, ka viņš ir par ilgu prom 
no mājām, taču izturēja visi. Paldies tiem 
vecākiem, kuri brauca ciemos, veda mums 
medu, gurķus un burkānus. Grūti bija 30 
grādu karstumā, kad uz deju laukuma 
jūties kā uz cepešpannas, kur pat caur 
pastalām un vilnas zeķēm kājas svilst, taču 
mēs izturējām,» tā Kalnciema vidusskolas 
deju kolektīvu vadītāja Inga Feldmane. 

Svētkos daudziem dziedātājiem 

un dejotājiem nācās meklēt mediķu 
palīdzību, par laimi Jelgavas novada 
dalībniekiem nopietnas veselības prob-
lēmas nav bijušas. «Ņemot vērā lielo 
slodzi un karstumu, caurvēju, kāds 
bija saaukstējies, taču pa lielam viss 
kārtībā,» teic Elejas pagasta jauniešu 
deju kolektīva «Tracis» vadītāja Ivita 
Lejava. Līdzīgi arī citos kolektīvos. 
«Nezinājām, ka vienam puisim ir aler-
ģija pret ziedputekšņiem, ejot gājienā, 
iedevām viņam puķu pušķi, bet zēnam 
sāka asarot acis. Mediķi palīdzēja, un 
viss kārtībā,» tā I.Feldmane. Dažiem 
kolektīviem, kā paši atzīst, šie izvēr-
tušies tiešām par īstiem svētkiem. 
Kāds vēl paspējis aiziet uz «Ziedu 
balli 2010» Botāniskajā dārzā, daži 
kolektīvi bijuši vairākos muzejos, arī 
uz jūru paspēts.

«Šīs sajūtas nevar aprakstīt, ir tik 
daudz emociju. Miegs nāca pēc tik 
gariem mēģinājumiem un negulētām 
naktīm, taču mēs ar prieku dziedājām. 
Ir patīkams nogurums pēc labi padarīta 
darba. Manuprāt, bija ļoti skaisti,» tā 
koriste Santa Aļekseičika no Elejas. 
Līdzīgās domās arī «Trača» dejotājs 
Jānis Salzirnis. «Jautri. Man šķiet, ka 
šis bija labākais laiks, lai mūsu pašu 
kolektīvs vairāk sadraudzētos un arī 
lai iepazītos ar jauniem cilvēkiem,» 
teic Jānis. 

«Bērni ir izturējuši lielu pārbaudīju-
mu, taču prieks, ka izdevās un visi kon-
certi, neskatoties uz laika apstākļiem, 
bija ļoti kvalitatīvi. Liels prieks ir par 
«Asniem». Tas nekas, ka Jelgavas 4. 
vidusskola uzvarēja. «Asni» pirmo reizi 
piedalījās finālskatē un, man šķiet, ka 
tas jau ir milzīgs panākums. Tas noteik-
ti ir vairāk nekā bijām cerējuši. Paldies 
skolotājiem un bērniem, un novēlu tik-
pat cerīgi gaidīt nākamos svētkus,» tā 
Jelgavas novada pašvaldības Izglītības 
pārvaldes vadītāja Ginta Avotiņa.

Lielu paldies dziesmu un deju svētku 
dalībniekiem par lielo ieguldīto darbu 
gan gatavojoties svētkiem, gan pieda-
loties tajos un augstajiem rezultātiem 
saka arī Jelgavas novada domes priekš-
sēdētājs Ziedonis Caune.

Ritma Gaidamoviča
Foto: Krišjānis Grantiņš 

FOTO: Ar lepni paceltām galvām lielajā svētku gājienā 
sestdien pa Rīgas ielām devās Jelgavas novada apvienotais 
meiteņu koris «Asni» un viņu diriģente Anita Liekna. Kā nu ne 
– «Asni» iekļuvuši Latvijas deviņu labāko koru sarakstā.   
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Vai jums ir bijusi nepie-
ciešamība lūgt pašval-
dībai sociālo palīdzību?

Kaut arī vienotais Sociālais 
dienests tika izveidots līdz 
ar administratīvi teritoriālo 
reformu, mūsu novadā līdz 
šā gada februārim tika sa-
glabāta atsevišķu pagastu 
iedzīvotājiem ierastā kārtī-
ba un viņi sociālo palīdzību 
varēja saņemt tāpat kā pirms 
novada izveides. Taču nu jau 
pusgadu šajā jomā darbojas 
vienlīdzības princips, visiem 
novada iedzīvotājiem nodro-
šinot vienotu sociālo pakal-
pojumu klāstu un vienādas 
iespējas saņemt sociālo palī-
dzību no pašvaldības. «Kā jau 
katrā jaunā lietā, sākums kā 
mums, tā iedzīvotājiem bija 
nedrošs, taču nu pēc pusgadu 
ilga darba varam droši teikt, 
ka vienota Sociālā dienesta 
izveide ir attaisnojusies, un 
tagad atliek vien turpināt 
darbu, lai pilnveidotu iedzī-
votājiem sniegto pakalpoju-
mu klāstu un to pieejamību,» 
teic Jelgavas novada Sociālā 
dienesta vadītājas vietniece 
Ilze Vītola.

«Jelgavas Novada Ziņas» viņu uz sarunu 
aicināja, lai atskatītos uz paveikto sociālajā 
jomā pusgada laikā un ieskicētu prioritātes 
nākotnē. I.Vītola akcentē, ka jau pavisam 
drīz pašvaldība uzsāks darbu, plānojot 
nākamā gada budžetu, tādēļ tieši pašlaik 
ir piemērotākais laiks, lai iedzīvotāji darītu 
zināmus savus ierosinājumus, idejas un arī 
sūdzības, kas nākamgad ļautu pilnveidot so-
ciālo pakalpojumu klāstu Jelgavas novadā. 
«Varbūt kādam ir ideja, kuras realizēšana 
būtu vērtīgs ieguvums visiem novada iedzī-
votājiem, tieši tādēļ aicinām sadarboties. 
Pašvaldības prioritāte ir cilvēks, un tieši 
tāpēc mēs esam šeit – lai viņiem palīdzē-
tu, labās idejas nestu tālāk un darītu visu 
iespējamo, lai tās īstenotu,» uzsver Sociālā 
dienesta vadītājas vietniece.

Kopš novada Sociālā dienesta izveides 
pagājis vairāk nekā pusgads. Vai pašlaik 
jau var teikt, ka visas nianses noslīpētas un 
sociālo pakalpojumu īstenošanā nekādas 
aizķeršanās vairs nav?

Patiesībā jau šajā jomā process turpinās 
nemitīgi, tādēļ darāmā, protams, vēl ir 
daudz. Viens no pirmajiem darbiem bija 
vienotu saistošo noteikumu sociālajā jomā 
izstrāde un pieņemšana, un tas pēc nopiet-
nām diskusijām arī izdarīts. Lai rastu novada 
iedzīvotājiem optimālāko risinājumu, šajā 
procesā tika iesaistīti gan Sociālā dienesta 
darbinieki, gan pagasta pārvalžu vadītāji, 
gan deputāti, un tas, jāatzīst, nebija viegli, jo 
iepriekš katrā pagastā bija atšķirīga sociālo 
pabalstu sistēma kā pakalpojumu un palī-
dzības klāsta ziņā, tā arī apjomā. Pieņemot 
vienotus saistošos noteikumus, tika nodro-
šinātas vienlīdzīgas iespējas visu iepriekšējo 
trīspadsmit pagastu iedzīvotājiem. Protams, 
ne visiem tas vēl joprojām ir pa prātam, īpaši 
jau tajos pagastos, kur cilvēki bija pieraduši 
pie daudzveidīgākas un lielākas palīdzības, 
tādēļ mums iedzīvotājiem atkal un atkal 
nākas skaidrot jauno kārtību, taču, kopumā 
vērtējot, šis process noritējis veiksmīgi.

Tiesa gan – jau pašlaik izkristalizējušies 
jautājumi, kas šajā jomā būtu jāuzlabo 
un pie kā jāstrādā turpmāk. Piemēram, 
mēs spējam nodrošināt visas Ministru 
kabineta noteiktās prasības, taču, redzot 
reālo situāciju, apzināmies, ka palīdzība 
būtu nepieciešama krietni plašākam cil-
vēku lokam, taču viņiem tā nepienākas, 
jo neiekļaujas noteiktā kategorijā. Proti, 
lēmums par palīdzību vai pakalpojumu tiek 
pieņemts stingri pēc saistošajos noteikumos 
noteiktajiem kritērijiem, kas atsevišķiem 
pabalstu veidiem ir ļoti ierobežojoši. Tieši 
tādēļ būtu nepieciešams izvērtēt šos kritē-
rijus, paplašinot pabalstu saņēmēju «sietu», 
jo, lai saņemtu, piemēram, GMI, dzīvokļa 
pabalstu, šis «siets» ir ļoti smalks, tādējādi 
palīdzība tiek liegta virknei cilvēku, kam tā 
patiesi būtu nepieciešama.

Sociālā palīdzība šogad sniegta vairāk 
nekā 5000 novada iedzīvotājiem

Kuri sociālās palīdzības veidi un pakal-
pojumi šī gada laikā bijuši pieprasītākie 
novadā?

Vispieprasītākie sociālās palīdzības veidi 
saistīti ar veselības uzlabošanu, kā arī brīv-
pusdienas, GMI un dzīvokļa pabalsts. Arī 
vislielākie līdzekļi tiek tērēti ēdināšanai jeb 
brīvpusdienu nodrošināšanai novada sko-
lēniem. Savukārt vismazāk naudas izlietots 
aprūpes un veselības aprūpes pabalstam.  

Pašreizējo situāciju nav iespējams salī-
dzināt ar kādu iepriekšējo periodu, jo tāda 
īsta atskaites perioda nemaz nav un pēc 
šādas vienotas kārtības strādājat tikai no 
šī gada. Taču, veidojot pašvaldības budžetu, 
vajadzēja būt tālredzīgiem, pēc iespējas 
precīzāk aplēšot, cik tad liela summa būs 
nepieciešama sociālajai jomai. Kā jums 
tas izdevies?

Droši var teikt, ka savās prognozēs esam 
bijuši diezgan precīzi un nekādas būtiskas 
problēmas šajā ziņā nesaskatām arī turp-
mākajā periodā. Proti, līdz 1. jūnijam no 
budžetā atvēlētā sociālajiem pabalstiem ir 
izlietoti 44 procenti, un tas, manuprāt, ir labs 
rādītājs. GMI piecos mēnešos izmaksāts 
107 320 latu apmērā. Savukārt, ja runājam 
par cilvēkiem, – līdz šim brīdim sociālā 
palīdzība sniegta kopumā 5307 novada 
iedzīvotājiem. Te gan jāpiebilst, ka sākot-
nēji prognozējām, ka tie būs vidēji desmit 
procenti no kopējā novada iedzīvotāju 
skaita, taču reālā situācija apliecināja, ka 
palīdzība nepieciešama vairāk cilvēkiem. 
Trūcīgās personas statuss uz šo brīdi novadā 
piešķirts 1353 mājsaimniecībām jeb 4129 
personām. Ja ekonomiskā situācija atkal 
strauji nepasliktināsies, pašvaldības budžetā 
rast papildu līdzekļus, visticamāk, nebūs 
nepieciešamība.

Kā jūs raksturotu cilvēkus, kas pašval-
dībā vēršas pēc palīdzības?

Tādu vienotu portretu grūti uzzīmēt, jo kā 
cilvēki, tā viņu likteņi ir ļoti dažādi. Protams, 
ir tādi, kuriem palīdzība ir nepieciešama, 
bet viņi pēc tās nevēršas un cenšas tikt galā 
saviem spēkiem, citi savukārt aktīvi izmanto 
ikvienu iespēju gūt atbalstu. Vēl daļa palī-
dzību cenšas iegūt negodīgi vai to jau sāk 
uzskatīt par pašvaldības pienākumu, bet 
pabalstus – par sava veida algu un izvairās no 
jebkādiem līdzdarbības pienākumiem. Vie-
na lieta ir nevarēt līdzdarboties, bet pavisam 
kas cits – negribēt. Ir jāatceras, ka cilvēkam 
ir ne tikai tiesības vērsties pašvaldībā pēc 
palīdzības, bet arī pienākums līdzdarboties, 
lai kopīgiem spēkiem uzlabotu savu dzīves 
kvalitāti.

Mūsu darbu būtiski atvieglo sociālās 
palīdzības pabalstu administrēšanas prog-

ramma SOPA, ar kuru esam sākuši strādāt 
šajā gadā. Proti, mums ir tiešsaiste ar valsts 
datu bāzēm, piemēram, Nodarbinātības 
valsts aģentūras, Valsts obligātās veselības 
aģentūras. Iedzīvotājam tas nozīmē mazāku 
birokrātiju, jo vairs nav jāstaigā no vienas 
iestādes uz citu, lai saņemtu nepieciešamās 
izziņas, jo mums ir nodrošināta pieeja visiem 
nepieciešamajiem datiem, turklāt tādējādi 
mēs vieglāk arī varam fiksēt tos iedzīvotājus, 
kas pašvaldības palīdzību vēlas iegūt ļaun-
prātīgi. Jāpiebilst, ka darbu šajā programmā 
esam sākuši no nulles un šī datu bāze tiek 
papildināta ar katra jauna klienta datiem, 
tāpēc īpašu paldies gribu pateikt pagasta 
sociālajiem darbiniekiem, kuri līdztekus 
citiem pienākumiem pagūst sakārtot arī šīs 
formalitātes.

Vai nodrošinājums ar sociālajiem darbi-
niekiem pagastos ir pietiekams?

Protams, lai visus pienākumus varētu 
veikt patiesi profesionāli, būtu vajadzīgi 
krietni vairāk sociālo darbinieku. Taču 
ekonomiskā situācija ieviesusi savas korek-
cijas – savulaik Ministru kabineta noteiktā 
prasība, ka uz 1000 cilvēkiem nepieciešams 
viens sociālais darbinieks, vairs nav obligāta. 
Kaut arī novadā ir ap 27 000 iedzīvotāju, 
kopumā strādā 17 sociālie darbinieki. 
Lielajos pagastos – Glūdā, Elejā, Kalncie-
mā, Jaunsvirlaukā – ir pa diviem šādiem 
speciālistiem, un mēs neapšaubāmi būtu 
tikai ieguvēji, ja sociālo darbinieku būtu 
vairāk arī pārējos pagastos. Taču pagaidām 
viņi galā ar visu tiek, pat neraugoties uz to, 
ka līdztekus tiešajiem pienākumiem nākuši 
klāt vairāki papildu pienākumi, piemēram, 
pārtikas paku dalīšana. 

Tieši tādēļ iedzīvotājus gribētu aicināt 
kļūt vēl atsaucīgākiem, ieinteresētākiem 
savu un līdzcilvēku likteņos, jo nereti ir 
grūti vai pat neiespējami uzminēt, kam un 
kāda palīdzība nepieciešama. Mēs nevaram 
palīdzību cilvēkam vienkārši nolikt pie dur-
vīm, jo nezinām, kas viņam nepieciešams, 
taču, ja iedzīvotāji nāktu pretī sociālajam 
darbiniekam, atklātu problēmas, situācija 
būtu daudz vienkāršāka.

Jūs minējāt, ka sociālajiem darbinie-
kiem nākuši klāt jauni pienākumi, taču 
tas vienlaicīgi arī nozīmē jaunas atbalsta 
iespējas iedzīvotājiem papildus pašvaldības 
palīdzībai.

Jā, protams. Vērtīgs ieguvums neapšau-
bāmi ir izveidotā Jelgavas novada Atbalsta 
biedrība. Kaut biedrībai un Sociālajam die-
nestam ir atšķirīgs kompetenču loks, mērķis 
mums ir viens – palīdzēt novada cilvēkiem. 
Un līdz šim mums to veiksmīgi izdevies rea-
lizēt, piemēram, nodrošināt zupas virtuvju 

darbu, palīdzot iekopt mazdārziņus, pava-
sarī sarūpējot kartupeļu sēklu, lai rudenī cil-
vēki paši var novākt ražu un sagādāt pārtiku. 
Arī Eiropas Savienības sarūpētās pārtikas 
pakas ne vienam vien iedzīvotājam ir būtisks 
atspaids, tāpat kā iespēja strādāt par simts 
latu stipendiju. Kādam jau, protams, var 
šķist – vai tad par simts latiem vispār ir vērts 
strādāt, taču cilvēkam, kuram nav nekādu 
ienākumu un citu veidu, kā nopelnīt, arī šī 
summa ir nozīmīga, un vairums to novērtē 
un strādā ar lielu atdevi. Mēnesī visā novada 
teritorijā nodarbināti vidēji 450 – 470 tā 
dēvēto «simtlatnieku», un paldies viņiem 
par darbu, jo paveikts ir tiešām daudz – to 
nevar nepamanīt.

Vai, izvērtējot norises sociālajā jomā 
katrā pagastā atsevišķi, varat minēt kādu, 
kurā gan sociālajam darbiniekam, gan 
iedzīvotājiem veicas labāk nekā citā?

Es gan negribētu vērtēt katru pagastu 
atsevišķi, jo esam taču viens novads. Nav 
sliktās un labās lietas katrā pagastā atse-
višķi, bet gan visā novadā kopumā, tādēļ 
kopsakarībās arī raugāmies uz notiekošo. 
Šis vienlaicīgi ir grūts un arī ļoti interesants 
laiks – mēs visi daudz mācāmies, arī no 
savām kļūdām, un iegūtie puni mūs ir tikai 
stiprinājuši, veicinājuši sapratni. Kaut arī 
kopš novada izveides apritējis jau gads, 
jāatzīst, ka tikai tagad sākam patiesi aptvert, 
ka mūsu dzīvesvietas robeža nav tikai kon-
krēts pagasts, bet gan viss novads kopumā, 
ka, tikai kopā strādājot, varam būt stipri un 
panākt daudz vairāk. 

Ir prieks, ka Sociālajam dienestam šajā 
laikā izveidojusies laba sadarbība ar citiem 
dienestiem, piemēram, Bāriņtiesu, Pašval-
dības policiju, arī ar pagasta pārvaldēm, 
un par to labi varēja pārliecināties plūdu 
laikā – visiem, tostarp iedzīvotājiem, sadar-
bojoties, mums plūdus veiksmīgi izdevās 
pārvarēt.

Tieši tādēļ iedzīvotājus uz sadarbību 
gribu aicināt arī turpmāk – drīzumā sāksies 
darbs pie nākamā gada pašvaldības budžeta 
plānošanas, varēs pieteikties dažādiem 
Zemgales plānošanas reģiona projektiem, 
un tas, kā turpmāk dzīvosim novadā, lielā 
mērā atkarīgs tieši no novada cilvēkiem, 
no viņu ieinteresētības, iniciatīvas un arī 
kritikas. Būsim priecīgi uzklausīt ikvienu 
ideju, kas varētu veicināt labklājību, risināt 
sociālos jautājums.

Pašvaldības prioritāte ir cilvēks, un tieši 
tāpēc mēs esam šeit – lai palīdzētu, lai labās 
idejas nestu tālāk un darītu visu iespējamo, 
lai tās tiktu īstenotas.

Sintija Čepanone
Foto: Krišjānis Grantiņš

Aigars Tiltiņš no 
Zaļeniekiem:
«Jā, protams, esam 
prasījuši bērniem 
brīvpusdienas, taču 
vienmēr saņemts at-
teikums. Neesam jau 
mēs vienīgie tādi – arī 
kaimiņi ne reizi vien 
saņēmuši atteikumu. 
Nesaprotu, kāpēc gan tādu smalku gājēju 
un velosipēdistu ceļu vajadzēja būvēt, visu 
laiku nebija, bet tāpat gājām. Labāk par to 
naudu visiem pagasta bērniem brīvpusdie-
nas būtu nodrošinājuši un veciem cilvēkiem 
un bezdarbniekiem šajos grūtajos laikos 
palīdzējuši.»

Terēze Čaplinska 
no Jaunsvirlau-
kas:
«Agrāk, kad par 
zālēm varēja da-
būt kompensāciju 
15 latus, protams, 
pašvaldībai prasīju 
palīdzību un naudu 
dabūju gan sev, gan 
vīram. Taču tagad neko nelūdzam. Abiem 
ir pensijas, rūpīgi sarēķinām, kam vajadzēs 
naudu, piemēram, zālēm, pārtikai, un kaut 
kā jau tos galus savelkam. Taču zinu, ka 
šobrīd daudzi pagasta iedzīvotāji pieprasa 
pabalstus. Pašvaldība ir atsaucīga, bet 
visus iesniegumus gan skrupulozi izskata. 
Taču tas ir labi, jo nevar jau ar naudu 
šķiesties – jāizvērtē, kuram tiešām vajag 
palīdzēt. Manuprāt, pašvaldība domā par 
cilvēkiem.»

Ruta Stapuļone no 
Līvbērzes:
«Esmu pensijā. Par 
laimi, kaut kā ar to 
naudu iztieku. Galve-
nais jau ir nomaksāt 
visus rēķinus, pārējais 
– izdzīvošanai, tiesa, 
pāri daudz nepaliek, 
bet iztiekam. Mums 
ir mazdārziņš, kurā audzējam dārzeņus 
konservēšanai, apkārt ir meži, kuros lasām 
mellenes, avenes. Darām visu, lai nav ne-
kur jāiet un kādam jālūdz palīdzība. Mums 
arī visi kaimiņi ir apzinīgi.»

Anita no Dorupes:
«Jā, protams, ir bijusi 
vajadzība, taču tas gan 
bija pirms kāda laika. 
Mana mamma ļoti sli-
moja, tāpēc gāju lūgt 
naudu zālēm. Nekad 
man netika atteikts, 
vienmēr saņēmu nau-
diņu. Tagad gan, par 
laimi, lūgt palīdzību pašvaldībai nav bijusi 
vajadzība. Dzīvoju pa mājām, gaidu pensiju 
un auklēju mazdēlu, lai jaunie varētu strādāt 
un pelnīt. Taču zinu, ka pašvaldība ļoti atbalsta 
pagasta bezdarbniekus, rūpējas, lai viņiem 
būtu iespēja strādāt pagastā par 100 latu 
stipendiju. Manuprāt, tas ir apsveicami.»

Aija no Vircavas:
«Jā, ir nācies prasīt pa-
līdzību, taču saņemts 
noraidījums. Bet par 
kopējo sistēmu varu 
teikt, ka tā ir normas 
robežās. Medikamen-
tu kompensāciju esmu 
saņēmusi kaut kad 
sen. Tagad gan nees-
mu bijusi kaut ko lūgt, taču no iedzīvotājiem 
esmu dzirdējusi, ka pašvaldībai nav naudas 
un nekādi dižie pabalsti vairs netiek izmaksāti. 
Šķiet, vienīgi tie, kuriem jau ir kaut kādi izti-
kas līdzekļi, viltīgā veidā izcīna kādu papildu 
kapeiku.»

Velga Strautiņa no 
Platones:
«Platone man ir tikai 
guļvieta, jo lielāko 
dienas daļu pavadu 
Jelgavā, Platones 
pagasta pārvaldē 
nomaksājot v ien 
rēķinus. Par laimi, 
tagad nav nācies 
pašvaldībai prasīt palīdzību, taču, kad 
bērni bija mazi, tiesa, pirms kādiem 
desmit gadiem, lūdzām brīvpusdienas. 
Vienmēr tās arī saņēmām. Kāda situācija 
šajā jomā ir tagad un vai vispār skolēniem 
dod brīvpusdienas, es gan nezinu.»

FOTO: Vispieprasītākie sociālās palīdzības veidi saistīti ar veselības uzlabošanu, kā arī brīvpusdienas, GMI un 
dzīvokļa pabalsts. Arī vislielākie līdzekļi tiek tērēti ēdināšanai jeb brīvpusdienu nodrošināšanai novada skolēniem. 
Savukārt vismazāk naudas izlietots aprūpes un veselības aprūpes pabalstam.  



32010. gada jūlijsziņas

Novada domē

Jelgavas novada pašvaldība 
kopš 2009. gada novem-
bra uzsākusi starptautiska 
projekta «Lauku reģionu 
transformēšana, veidojot 
jaunus attīstības scenārijus, 
vēstījumus un pievilcīgu vides 
dizainu» īstenošanu. 

Kā informē Jelgavas novada pašvaldī-
ba, viens no svarīgākajiem pašvaldības 
mērķiem ir iedzīvotāju skaita pieau-
gums. Īpaši svarīgi, taču vienlaikus arī 
problemātiski tas ir nelielām pašvaldī-
bām lauku teritorijās, jo cilvēki dodas 
labāka darba un dzīves meklējumos uz 
lielajām pilsētām un ārzemēm. Turklāt 
Jelgavas novadam kā jaunai pašvaldī-
bai ir nozīmīgi apzināt savu identitāti, 
veidot tēlu. 

«Jelgavas Novada Ziņas» jau rakstī-
ja, ka projekta gaitā tiks veidots vides 
objekts Elejas muižas parkā, bet šobrīd 
visi Jelgavas novada iedzīvotāji aicināti 
atcerēties, apkopot un iesūtīt leģendas, 
teikas un nostāstus, interesantus vēs-
tures faktus par novadu, uz kā pamata 
taps jauni, uz nākotni vērsti stāsti un 
vēstījumi, kas ļaus veidot pievilcīgu vidi 

Aicina iesūtīt Jelgavas  
novada stāstus un leģendas

mūsu novadā. Labākie tiks apkopoti 
grāmatās, brošūrās un publicēti projekta 
mājas lapā www.tifpro.eu.

Leģendas un stāstus lūgums iesūtīt 
līdz 31. augustam pa e-pastu: anita.
skutane@jelgavasnovads.lv vai iesniegt 
personīgi Jelgavas novada pašvaldībā 
Pasta ielā 37, 1. stāvā, Informācijas 
centrā, ar norādi «TIF projekta stāstu 
konkursam», norādot savu vārdu, uz-
vārdu un kontaktinformāciju.

Septembrī tiks izsludināts fotokon-
kurss skolas vecuma bērniem, kurā 
aicinās iesūtīt fotogrāfijas ar vietām 
un objektiem, kas 5. – 12. klašu skolē-
niem Jelgavas novadā patīk vislabāk un 
kas nepatīk. Projekta īstenotāji aicina 
– sāciet veidot savu albumu jau tagad, 
vasarā. Rudenī labāko darbu autori 
saņems balvas.

Projekts tiek finansēts no «Baltijas 
jūras reģiona programmas 2007 – 2013» 
līdzekļiem 1 625 000 eiro apmērā, Jel-
gavas novada pašvaldība parakstījusi 
līgumu 200 000 eiro apmērā. Projektā 
iesaistīti vēl 11 partneri no Norvēģijas, 
Vācijas, Zviedrijas, Lietuvas un Polijas.

Kristīne Langenfelde

Nebūs jāmaksā valsts nodeva 
Pamatojoties uz Bāriņtiesas likumu, novada 
dome nolēmusi piemērot valsts nodevas atvieg-
lojumu 100 procentu apmērā Jelgavas novadā 
deklarētajiem LR pilsoņiem par paraksta īstuma 
apliecinājumu Jelgavas novada Bāriņtiesā gro-
zījumu ierosināšanai LR Satversmē.

Izsolīs atkārtoti 
Izvērtējot nekustamā īpašuma «Pārejas punkts» 
Elejas pagastā, Jelgavas novadā, nepieciešamī-
bu pašvaldības funkciju veikšanai, domes sēdē 
nolemts uzskatīt par nenotikušu nekustamā 
īpašuma «Pārejas punkts» 2010. gada 8. jūnija 
izsoli un atsavināt šo nekustamo īpašumu, 
pārdodot to atkārtotā atklātā izsolē, nosakot no-
sacīto cenu divpadsmit tūkstoši latu. Vienlaikus 
deputāti lēma apstiprināt nekustamā īpašuma 
atkārtotās izsoles noteikumus un uzdeva Elejas 
pagasta pārvaldes vadītājam Leonīdam Koin-
dži-Ogli izveidot Izsoles komisiju.

Izdod atkritumu  
apsaimniekošanas noteikumus
Jūnija domes sēdē deputāti izdeva Jelgavas 
novada pašvaldības saistošos noteikumus Nr.10 
«Par atkritumu apsaimniekošanu». Līdz ar to 
spēku zaudējuši Jelgavas rajona pagastu un 
Kalnciema pilsētas ar lauku teritoriju saistošie 
noteikumi par atkritumu apsaimniekošanu. 
Saistošie noteikumi trīs darba dienu laikā pēc 
to parakstīšanas jānosūta Vides ministrijai 
un Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu 
ministrijai.

Paaugstinās energoefektivitāti
Jūnija domes sēdē deputāti nolēma ņemt ilg-
termiņa aizņēmumu no Valsts kases projekta 
«Energoefektivitātes paaugstināšana Jelgavas 
novada pašvaldības ēkās» realizācijai 2010. 
gadā 560 816,83 latu apmērā ar Valsts kases 
noteikto procentu likmi. Aizņēmumu ņemt latos 
vai ekvivalentā valūtā eiro. Noteikt, ka aizņē-
mums ņemams uz termiņu līdz pieciem gadiem 
saskaņā ar Valsts kases noteikto procentu likmi. 
Aizņēmuma pamatsummas atmaksas termiņš 
– sākot ar 2012. gada 1. janvāri.

Likvidē Vilces uzņēmēju servisu
Izskatot zemnieku saimniecības «Pūcītes», SIA 
«Vilces uzņēmēju serviss» kapitāldaļas turētājas 
īpašnieces Irmas Laščenkas iesniegumu, dome 
nolēma uzsākt SIA «Vilces uzņēmēju serviss» 
likvidāciju. Vilces pagasta pārvaldes vadītāja 
Anda Duge pilnvarota pārstāvēt Jelgavas nova-
da pašvaldību kā SIA «Vilces uzņēmēju serviss» 
kapitāldaļu turētāju likvidācijas procesā.

Iznomā telpas ārstei
Izskatot ārstes Antras Maršavas iesniegumu par 
telpu nomu ģimenes ārsta prakses darba no-
drošināšanai, novada dome nolēmusi iznomāt 
ģimenes ārstei telpas 49,4 kvadrātmetru platībā 
adresē «Upeskrasti», Staļģene, Jaunsvirlaukas 
pagasts, Jelgavas novads, ģimenes ārsta prak-
ses darbības nodrošināšanai. Telpu nomas 
maksa tiks aprēķināta saskaņā ar pašvaldības 
2010. gada 28. aprīļa saistošajiem noteiku-
miem Nr.7 «Par nedzīvojamo telpu nomu». 
Telpu nomas termiņš noteikts no šā gada 1. 
jūlija uz trīs gadiem. 

Noteikts sociālā dzīvokļa statuss
Sakarā ar Elejas pagasta teritorijā esošo lielo 
skaitu sociāli maznodrošinātu un sociāli maz
aizsargātu personu deputāti nolēmuši noteikt 
sociālā dzīvokļa statusu šādiem neizīrētiem 
pašvaldības īpašumā esošiem dzīvokļiem Elejas 
pagastā: divistabu dzīvoklim Nr.1 Parka ielā 8; 
vienistabas dzīvoklim Nr.17 Dārza ielā 15; vien-
istabas dzīvoklim Nr.2 Vilkudārza ielā 4.

Apstiprina pašvaldības nodevas
Jūnija domes sēdē deputāti apstiprināja lē-
mumu, kas paredz izdot saistošos noteikumus 
Nr.18 «Par pašvaldības nodevām Jelgavas no-
vadā». Saistošie noteikumi tiks publicēti mājas 
lapā www.jelgavasnovads.lv. 

Kā varēs tirgoties  
publiskās vietās?
To, kā turpmāk varēs tirgoties publiskās vietās 
novada teritorijā, reglamentēs pašvaldības 
saistošie noteikumi Nr.19 «Par tirdzniecību 
publiskās vietās Jelgavas novadā». Dome jūnija 
sēdē nolēma izdot šos noteikumus, ar kuriem 
var iepazīties pašvaldības mājas lapā www.
jelgavasnovads.lv.  

Pārvadājumos  
savstarpējo norēķinu nebūs
Deputāti lēmuši izdarīt grozījumus Jelgavas 
novada domes 2010. gada 24. marta lēmumā 
«Par Jelgavas novada pašvaldības autotrans-
porta pakalpojumu izmaksu aprēķināšanas 
metodikas apstiprināšanu». Lēmums papildināts 
ar 5. punktu šādā redakcijā: «Lēmumā noteiktā 
autotransporta pakalpojumu izmaksu aprēķinā-
šanas metodika nav piemērojama norēķinos 
starp Jelgavas novada pašvaldības iestādēm, 
veicot pašpārvadājumus.»

Turpmāk Jelgavas novada 
Pašvaldības policijas kom-
petencē būs arī apstāšanās 
un stāvēšanas aizliegumu, 
kā arī iebraukšanas dabas 
liegumu teritorijā kontro-
lēšana. To paredz novada 
pašvaldības un Ceļu sa-
tiksmes drošības direkci-
jas (CSDD) vienošanās par 
sadarbību.

Jelgavas domes sēdē nolemts slēgt 
sadarbības l īgumu ar CSDD, kas 
paredz Pašvaldības policijai nodot 
vairākas ceļu satiksmes uzraudzības 
funkcijas. Jelgavas novada Pašvaldības 
policijas priekšnieks Haralds Daugi-
novičs stāsta, ka turpmāk Pašvaldības 
policijas kompetencē būs apstāšanās 
un stāvēšanas aizliegumu ievēroša-
nas kontrole, kā arī uzraudzība, lai 
dabas liegumos un īpaši saudzējamās 
teritorijās neiebrauktu ar transporta 
līdzekļiem.

«Šie lēmumi tika pieņemti, lai rūpē-
tos par vidi un cilvēku drošību, nevis 
lai, iekasējot soda naudu, pildītu paš-
valdības kasi,» uzsver H.Dauginovičs. 
Viņš norāda, ka regulāri tiek saņemtas 
iedzīvotāju sūdzības par to, ka ne-
pareizi novietoti transporta līdzekļi 
rada diskomfortu, un tās tik un tā ir 
jāizskata. Policijas priekšnieks norāda, 
ka policistu mērķis nav sodīt par sīkiem 
pārkāpumiem, tomēr uz tādām lietām 
kā automašīnas novietošana zālienā 
vai vietā, kur tā traucē citiem, kā arī 
ceļa zīmju prasību neievērošana gan 

Pašvaldības policijai papildu 
funkcijas

tiks attiecīgi reaģēts. «Nesen saņēmām 
sūdzību no kādas kundzes, ka kaimiņš 
regulāri novieto automašīnu nepiemē-
rotā vietā. Uz kundzes aizrādījumiem 
viņš atbildot ar rupjībām, un šāda 
situācija ilgst jau pusgadu. Nedrīkst 
ilgstoši atstāt automašīnu vietā, kur tā 
traucē citiem,» tā H.Dauginovičs.

Otra lieta, ko kontrolēs pašvaldības 
policisti ,  ir mehānisko transport-
līdzekļu pārvietošanās noteikumu 
ievērošana ārpus autoceļiem īpaši 
aizsargājamās dabas teritorijās. Tas 

ir īpaši svarīgi, jo novada teritorijā 
ir vairākas šādas vietas. Pašvaldības 
policijas priekšnieks uzsver, ka pie 
dabas parkiem, kurus īpaši iecienījuši 
makšķernieki, izvietotas informatīvas 
plāksnes ar aizliegumu iebraukt, bet 
ne visi ir tik apzinīgi un aizliegumu ie-
vēro. Lai cīnītos ar šiem pārkāpējiem, 
Vides ministrijas Dabas aizsardzības 
pārvaldes Ķemeru Nacionālā parka 
administrācija lūdza palīdzību pašval-
dībai un piedāvāja sadarbības modeli, 
kas domes sēdē tika akceptēts. «Mēs 

FOTO: Jelgavas Pašvaldības policijas vecākais inspektors Juris Bite norāda, ka aizsargājamās dabas teritorijās, 
tostarp Svētes palieņu pļavās un Ķemeru Nacionālajā parkā, ik pa laikam nākas sastapt negodprātīgus cilvēkus, 
kuri, piemēram, izbraukā mētrājus, izcērt kokus, izmet savus atkritumus vai nelegāli ķer zivis. Līdz šim Pašvaldības 
policijas darbinieku pilnvaras attiecībā uz teritorijas izbraukātājiem bija ierobežotas, jo sodīt varēja vien tos, kas 
pieķerti «pie rokas». Bet nu, tiklīdz no CSDD tiks saņemti protokola paziņojumi, ar sankcijām inspektori varēs 
vērsties arī pret tiem, kuri notikuma vietā netiks sastapti. «Domāju, ka lielākoties cilvēki šos noteikumus pārkāpj 
nezināšanas dēļ, tāpēc nesodām par katru sīkumu. Tomēr, ja pārkāpums ir rupjš, piemēram, izbraukātas ogu 
mētras, bez soda neiztikt,» tā J.Bite, piebilstot, ka par šādu pārkāpumu paredzētais minimālais sods ir 50 lati.

uzraudzīsim ne tikai to, vai dabas 
parkos neiebrauc ar automašīnām,» 
piebilst H.Dauginovičs. Viņš vēlreiz 
uzsver, ka policijas mērķis nav iekasēt 
soda naudu, bet gan panākt, lai tiktu 
saudzēta vide, vēl jo vairāk tad, ja to 
paredz valsts likumdošana. Turklāt ik-
vienam ir tiesības Pašvaldības policijas 
lēmumu apstrīdēt likumā noteiktajā 
kārtībā.

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: Krišjānis Grantiņš

Šobrīd visos 12 objektos, 
kurus projekta «Energo-
efektivitātes paaugsti-
nāšana Jelgavas novada 
pašvaldības ēkās» 1. kārtā 
paredzēts nosiltināt, sāku-
šies darbi, informē Jelgavas 
novada pašvaldības infra-
struktūras projektu speciā-
liste Anita Skubiļina. 

Sešos Jelgavas novada pagastos sā-
kušies ēku energoefektivitātes paaug-
stināšanas pasākumi, un ir plānots, ka 
tie tiks pabeigti līdz 1. decembrim.

Laikraksts «Jelgavas Novada Zi-
ņas» jau rakstīja, ka Vides ministrijas 
Klimata pārmaiņu finanšu instru-
menta (KPFI) līdzfinansētā projekta 
pirmajā kārtā tiek siltināta Staļģenes 
skola, Mežciema Sociālais centrs, 
Jaunsvirlaukas pagasta pārvaldes ēka, 
Elejas vidusskola, Elejas Bērnu un 
ģimeņu atbalsta centrs, bērnudārzs 
«Taurenītis» Glūdā, Sesavas pamat-
skola, Veselības 
un sociālās aprū-
pes centrs, bērnu-
dārzs «Mārīte» un 
skolas ēka Kaln-
ciemā, Bērnu un 
jauniešu  centrs 
un «Ārstu māja» 
Valgundē. 

Ilze Knusle-Jankevica

Siltināšana 
rit pilnā sparā

Jelgavas novada mājas lapā 
www.jelgavasnovads.lv ievietots 
pirmais jaunās pašvaldības pub-
liskais pārskats par 2009. gadu.

Pārskatā, uzrunājot tā lasītājus, Jelgavas 
novada domes priekšsēdētājs Ziedonis Caune 
uzsver, ka pašvaldību izveidoja 2009. gada 
1. jūlijā – pēc tam, kad tika pabeigta vietējo 
pašvaldību administratīvi teritoriālā reforma 
un ievēlēti pašvaldības deputāti. Jelgavas no-
vadu veido bijušā Jelgavas rajona trīspadsmit 
pagasti, kas pašlaik pēc teritorijas un iedzīvo-
tāju skaita ir viena no lielākajām pašvaldībām 
Latvijā. Jāpiebilst, ka novada kopējā platība 
ir gandrīz 1317 kvadrātkilometri un 2009. 
gada beigās šeit dzīvoja nedaudz vairāk kā 27 
tūkstoši iedzīvotāju. 

Kā informē Jelgavas novada pašvaldības 
sabiedrisko attiecību speciālists Edgars Sau-
ka, 2009. gada publiskajā pārskatā izvērtēts 
Jelgavas novada pašvaldības paveiktais 
dažādās jomās – infrastruktūras un teritorijas 
labiekārtošanā, vides aizsardzībā, sociālās palī-
dzības nodrošināšanā, iedzīvotāju drošības un 
sabiedriskās kārtības nodrošināšanā, izglītībā, 
kultūrā, sportā un iedzīvotāju informēšanā. 
Tāpat uzsvērts, ka novada izveide nav sākta no 
«baltas lapas». «Pārņemot Jelgavas rajona un 
pagastu ilggadējās iestrādes un milzīgo piere-
dzi, atbilstoši LR normatīvajos aktos noteikta-
jam, reformu noslēdzot, bija jāizveido novada 
pārvaldes struktūras un to tālākās darbības 
modeļi. Uzskatām, ka šobrīd tā ir pietiekami 
efektīva – to veido centrālā administrācija un 
13 pagastu pārvaldes,» uzsver Z.Caune.

Jāpiebilst, ka 2009. gadā Jelgavas novada 
teritorijas attīstības līmeņa indekss bija 0,219. 
Šobrīd Latvijā ir 109 novadi, un šajā rādītājā 
pašvaldība atrodas 29. vietā, atpaliekot tikai no 
pašvaldībām, kas atrodas tuvāk Rīgai. 

Ar Jelgavas novada publisko pārskatu inte-
resenti var iepazīties pašvaldības mājas lapā:
www.jelgavasnovads.lv, sadaļā «Pašvaldība» 
– «Nolikums» – «Publiskais pārskats 2009».

Sintija Čepanone

Var iepazīties  
ar 2009. gada  
publisko pārskatu
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Pirmais gads – laba mācību stunda

Rita Čigāne, deputāte:
«Man patiesi ir gandarījums, ka starp novada 

domes deputātiem esmu satikusi ļoti cilvēcīgas un 
darboties gribošas personas. Varbūt tieši tas mums ir 
ļāvis kopīgi izvirzīt mērķus un īstenot daudzas idejas, 
jo mēs darbojamies vienoti, komandā. Nenoliegšu 
– gada laikā jau neesam iztikuši arī bez kļūdiņām. 
Ir bijuši jautājumi, kurus varēja risināt citādāk, 
vairāk iedziļināties, vairāk uzklausīt iedzīvotājus. 
Tieši tāpēc es vēlos aicināt novada cilvēkus būt vēl 
aktīvākiem un savas sāpes nevis izraudāt uz kaimiņu 
pleca, bet gan droši nākt pie deputātiem un izklāstīt 
situāciju, lai mēs kopīgi varētu meklēt labāko risi-
nājumu. Es vienmēr esmu uzsvērusi, ka deputāts ir 
ievēlēts savā amatā tikai ar vienu mērķi – lai kalpotu 
novada iedzīvotājiem.»

Novada deputāti vērtē 
pirmo darba gadu

Sandra Viniarska, deputāte:
«Pirmajā pusgadā deputātu darbs galvenokārt tika 

veltīts jaunā novada iekšējo normatīvo aktu sakārto-
šanai. Tika izstrādāti un apstiprināti saistošie notei-
kumi, izveidota lēmējvaras un izpildvaras struktūra. 
Apvienojoties 13 pagastiem, deputātiem nācās iegūt 
daudz informācijas, jo mēs neviens nepārzinājām visu 
šo lielo teritoriju. Savukārt otrajā pusgadā jau vairāk 
laika varējām veltīt daudzām novadam svarīgām 
lietām: projektiem, plānošanas dokumentu izstrādei, 
investīciju piesaistei. Katram deputātam ir izstrādāts 
laika grafiks tikšanās reizēm ar iedzīvotājiem – tā ir 
iespēja uzklausīt iedzīvotāju problēmas, vēlmes un 
ierosinājumus. Ja ir problēmas, tad cenšos tās risināt, 
palīdzēt iedzīvotājiem. Viens gads novadam vēl ir pā-
rāk īss laiks, lai cilvēkam būtu «mana novada» sajūta. 

Viņam ir svarīgas tās norises, kas notiek viņa pagasta teritorijā, tāpēc saglabāsim 
labās tradīcijas pagastos un nemēģināsim kaut ko kardināli mainīt.»

Uldis Reinbergs, deputāts:
«Vispirms jau jāatzīst, ka gads pagājis nemanot. 

Manuprāt, pozitīvākais ir tas, ka mums ir izvei-
dojusies vienota deputātu komanda – komandā 
strādāt vienmēr ir produktīvāk. Mēs jau dzirdam, 
kā citās pašvaldībās destruktīvs opozīcijas darbs 
tikai gremdē domes darbu – mums, par laimi, no 
tā izdevies izvairīties. 

Uzskatu, ka šā gada budžets ir pieņemts saba-
lansēts un arī ES līdzekļu piesaistē izdarīts daudz, 
un to var just katrs novada iedzīvotājs: teju katrā 
pagastā siltina kādu namu, labo ceļus, ceļ vai 
sakārto kādu ēku. Arī ikdienas darbā man bieži 
nākas tikties ar novada cilvēkiem, un viņi atklāti 
runā par procesiem un notikumiem novadā. Jāat-
zīst, ka lielas pretenzijas no iedzīvotājiem neesmu 
saņēmis. Vienīgi bijuši minējumi par to, ka pagastu pārvaldēs strādā pārāk daudz 
darbinieku, un ir bažas, vai viņi visi ir pietiekami noslogoti. Šo jautājumu jau 
esmu aktualizējis arī deputātu vidū – protams, cilvēkam no malas var šķist, ka 
darbinieku ir par daudz, taču reāli to var izjust, tikai strādājot pārvaldē, tāpēc 
šis jautājums vēl ir diskutējams.»

Ginta Avotiņa, deputāte:
«Man kā deputātei lielākais gandarījums ir par to, 

ka domē nav tādas politiskās opozīcijas, taču tajā pašā 
laikā katrs deputāts lietām pieiet ar kritisku aci, un tas 
ir viens no nosacījumiem, lai spētu saprātīgi veikt savu 
darbu. Savukārt, runājot par savu jomu – izglītību –, 
mums izdevās, pārņemot Izglītības pārvaldes darbu 
un veicot nepieciešamās reorganizācijas, panākt, lai 
neviena skola novadā nebūtu jāslēdz. Lai cik grūts šis 
darbs bijis, arī šobrīd pastāvam uz to, ka skolas slēgt 
nedrīkst. Tāpat būtisks ieguvums, ko esam īstenojuši 
šajā gadā, – skolu direktoriem vairs nav jāveic izglītības 
iestāžu saimnieciskie darbi: par skolu labiekārtošanu 
un uzturēšanu tagad rūpējas pagastu pārvaldes un 
pašvaldība. Tas ir liels ieguvums, jo direktori vairāk var 
pievērsties saviem tiešajiem pienākumiem – mācību 

procesa organizēšanai. Patīkami, ka šajos, ne tajos vieglākajos, laikos mēs jūtam arī 
skolotāju vēlmi attīstīties – daudzi pedagogi ir izmantojuši iespēju iesaistīties stipendiju 
programmās. Nevar noliegt arī to, ka novads vienmērīgi domā par izglītības iestāžu 
attīstību – gan par skolu tehnisko stāvokli, gan mācību materiālo bāzi. Un pats galvenais 
– pēc pirmā gada un grūtajām reformām izglītības jomā mūsu novada skolēni tomēr 
ir pierādījuši, ka mācību kvalitāte nav cietusi: mācību rezultāti liecina, ka sekmes sko-
lēniem nav pasliktinājušās. Tāpēc var droši apgalvot, ka mūsu darbības virziens ir bijis 
pareizs. Mūsu nākamais izaicinājums – Zaļenieku arodvidusskolas pārņemšana.»

Aivars Naglis, deputāts:
«Viens gads novadam ir pārāk īss laiks, lai va-

rētu izdarīt vērā ņemamus secinājumus un spriest 
par veiksmēm, neveiksmēm. Kā jau katrai jaunai 
lietai, sākums nekad nav viegls. Arī es kā deputāts 
jutu, ka daudzas lietas iesākumā piekliboja, taču, 
jāatzīst, norādot uz nepilnībām vai nākot ar savu 
ideju, tā vienmēr ir uzklausīta un jautājums risi-
nāts. Piemēram, bija bažas, vai tik neliels skaits 
informācijas tehnoloģiju speciālistu spēs apkalpot 
visu novadu – katru skolu, katru iestādi, pārvaldi. 
Taču praksē esam pārliecinājušies, ka viņi ar darbu 
tiek galā, ja arī rodas tehniskas problēmas, tās ātri 
tiek novērstas un darba procesu būtiski netraucē. 
Tāpat arī runājot par projektiem, jāteic – ir jūtams, 
ka pašvaldība nekad neatsaka to realizēšanu un 
vienmēr savu iespēju robežās gatava nodrošināt 
līdzfinansējumu. Pavisam noteikti – vienam mazam pagastam attīstīties ir daudz 
grūtāk – novadā iespējas ir plašākas. Vēl kā pozitīvu soli es varu minēt to, ka, 
veidojot novadu, visi pagasti tajā iestājās ar vienādiem nosacījumiem – parād-
niekiem pašiem bija jātiek galā ar saviem parādiem, uz citu pleciem tie uzkrauti 
netika. To varu droši apgalvot, jo mans Jaunsvirlaukas pagasts, stājoties novadā, 
bija visnotaļ grūtā finansiālā situācijā, bet parādi mums tagad jānokārto pašiem, 
un tas ir tikai godīgi.»

Aigars Strupulis, deputāts:
«Mans darbības virziens novadā ir saistīts ar nekus-

tamo īpašumu – nodokļi, apsaimniekošana, īpašnieka 
tiesības un pienākumi, īpašuma mērniecība, kadastrālā 
vērtība un lietošanas mērķis, Zemesgrāmatā ierak-
stītās īpašuma tiesības. Man neļaus samelot novada 
administrācija, ka domes lēmumi un citi normatīvie 
akti, kas saistīti ar nekustamā īpašuma jautājumiem, 
pārsvarā ir gatavoti ar manu aktīvu līdzdalību un 
priekšlikumiem.

Par Jelgavas novada domes deputātiem ievēlēti dau-
dzi bijušie pagastu darbinieki, un tas viņu pieredzi ļauj 
izmantot mūsu novada veidošanā. Protams, neiztiek 
bez mazās segas vilkšanas uz sava pagasta pusi, bet 
uzskatu, ka šim procesam ir pozitīva virzība. Par pirmā 
gada novada domes darbu, vērtējot 10 baļļu sistēmā, 

es liktu 6, kas ir gandrīz labi, jo vēl ir daudz darāmā mūsu iedzīvotāju labā.
Gribu visiem Jelgavas novada iedzīvotājiem novēlēt – esiet aktīvi latviešu kultūrā, 

izglītībā un lauksaimniecībā! Lai jūsu ģimenēs ir saticība un pārticība!»

Vitālijs Jakovels, deputāts:
«Uzskatu, ka jaunizveidotās novada pašvaldī-

bas pirmā darbības gada galvenais uzdevums bija 
vienotas un darboties spējīgas novada struktūras 
izveide, apvienojot vienotā mehānismā trīspadsmit 
līdz šim patstāvīgi strādājošus pagastus. Manuprāt, 
tas ir izdevies un, kaut arī darāmā vēl daudz, pir-
majā gadā paveiktais kopumā ir vērtējams pozitīvi. 
Domāju, ka novada kā patstāvīgas organizācijas 
darbības rezultāti pa īstam būs vērtējami tikai pēc 
otrā tā darbības gada. Protams, ikvienā jaunrades 
procesā ir iespējamas kļūdas, taču jācer, ka tās 
vairāk saistāmas ar pieredzes trūkumu un to radītās 
sekas ir apzinātas. Atkārtota šādu kļūdu rašanās 
novada domes turpmākajā darbībā viennozīmīgi 
nav pieļaujama! 

Gribu pateikt paldies visiem pašvaldības dar-
biniekiem, kā arī novēlēt īstenot iecerēto un noteikti neapstāties pie paveiktā. 
Tāpat aicinu arī visus iedzīvotājus aktīvāk iesaistīties sava novada attīstībā, lai 
varam būt lepni, ka dzīvojam Jelgavas novadā!»

Šobrīd var teikt, ka novada darbības sistēma 
pamatā ir izveidota un tagad tikai rūpīgi jāseko 
līdzi, lai uzsāktais darbs virzītos uz priekšu un, 
pamanot nepilnības, tās nekavējoties tiktu 
risinātas, novērstas. «Ja būtu jāuzsver pāris nozī-
mīgāko lietu, ko šogad izdevies paveikt labi, tad 
kā pirmo es noteikti gribētu uzteikt Izglītības 
pārvaldes darbu. Tas patiesi bija pamatīgs pār-
baudījums – tikko izveidotā novadā, kur pat vēl 
nav savas sistēmas, jau pirmajos mēnešos spēt, 
valsts diktēti, reorganizēt izglītības jomu un vēl 
izdarīt to tā, lai neviena izglītības iestāde nebūtu 
jāslēdz. Bet mēs tikām ar to galā. Savukārt otrs 
nozīmīgākais darbs, ko nevar nepieminēt, ir 
Finanšu nodaļa, kas spēja kvalitatīvi tikt galā 
ar pirmā budžeta sastādīšanu un pirmā gada 
pārskata apkopošanu. Arī šeit ir ieviesta pil-
nīgi jauna sistēma, jaunas programmas, vienā 
budžetā apkopoti 13 līdzšinējo pagastu budžeti. 
Darba apjoms bija milzīgs, bet rezultāts liecina, 
ka strādāts ir labi,» uzsver Z.Caune.

Vēl viena no jomām, kuru priekšsēdētājs 
saredz kā veiksmīgi īstenotu, ir Projektu nodaļas 
izveide pašvaldībā. «Vienkārša matemātika 
– ja mēs šobrīd saskaitītu visus tos projektus, 
ko patlaban īstenojam novadā, droši varētu 
apgalvot, ka tas ir līdzīgs skaitam, ko īsteno 
lielā Jelgavas pilsēta. Piemēram, Bauskas un 
Dobeles novados ne tuvu netiek apgūts tāds 
projektu apjoms kā pie mums, tāpēc tas skaidri 
pierāda, ka atsevišķas Projektu nodaļas izvei-
došana un kvalificētu speciālistu piesaistīšana 
sevi ir attaisnojusi. Un es ceru, ka to jūt arī 
iedzīvotāji pagastos, kur redzams, ka kāds ceļš 
tiek sakārtots, ēkās energoefektivitāte paaugsti-
nāta, infrastruktūra sakārtota, ūdens kvalitāte 
uzlabota,» tā Z.Caune.

Pozitīvas atsauksmes no iedzīvotājiem paš-
valdība saņēmusi arī par savas policijas izveido-
šanu. «Policistu darbs novadā jau ir jūtams. Ir 
konkrēti gadījumi, kad iedzīvotājiem palīdzēts, 
bet, tā plašāk spriežot, jāatzīst, ka būtisks iegu-
vums ir arī sabiedriskās kārtības nodrošināšana 
masu pasākumos,» tā priekšsēdētājs.

«Ja salīdzina mūsu novadu ar bērnu, kuram aprit tikai pirmais 
gads, tad nevar noliegt, ka mēs, tāpat kā bērns, kurš vēl mā-
cās noturēties stabili uz kājām, šī gada laikā esam ieskrējuši 
ne vienā vien galda kājā. Tajā trakajā tempā, kādā mums bija 
jāstrādā šajā gadā, pilnīgi no jauna veidojot novada modeli, 
visu uzreiz izdarīt gludi un bez sīkākās kļūdiņas, manuprāt, būtu 
pat neiespējami. Tāpēc es gribu teikt, ka šis gads mums ir bijis 
ļoti laba mācību stunda,» vērtējot pirmo darbības gadu novadā, 
atzīst Jelgavas novada domes priekšsēdētājs Ziedonis Caune.

Kā labu pamatu tam, lai varētu strādāt 
mērķtiecīgi, Z.Caune uzsver domes konstruk-
tīvo darbu. «Zinu, ka citās novadu pašvaldībās 
iet vēl grūtāk, jo tur darbu bremzē destruktīva 
politiskā opozīcija. Es vienmēr esmu uzskatījis, 
ka politikā opozīcija ir laba lieta – bieži vien 
tas ir pat stimuls strādāt vēl efektīvāk, taču, 
ja opozīcijas vienīgā vēlme ir kavēt darbu un 
nodarboties ar demagoģiju, tad tas pie laba 
rezultāta nevar novest. Tieši tāpēc es uzskatu, 
ka mūsu novadā ir izveidojusies optimāla depu-
tātu komanda, bez destruktīvas opozīcijas, bet 
ar loģiski domājošiem un darboties gribošiem 
deputātiem. Protams, nevar noliegt, ka no viena 
otra deputāta varētu vēlēties vēl aktīvāku darbu, 
taču iespējams, ka tas ir tikai laika jautājums,» 
saka priekšsēdētājs.

Līdzīgi viņš vērtē arī pagasta pārvalžu vadītā-
ju darbu. «Ir tādi, kuri ļoti aktīvi un atbildīgi veic 
savus pienākumus, bet ir arī tādi, no kuru puses 
varētu vēlēties produktīvāku darbību. Jā, arī es 
no iedzīvotājiem esmu dzirdējis pārmetumus, 
ka vienā vai otrā pārvaldē darbinieku varbūt 
ir par daudz, jo darba apjoms nemaz nav tik 
liels. Daļēji tam es varētu piekrist – jāsaprot, 
ka sākumā, visu no jauna veidojot, bija diezgan 
grūti uzreiz apzināt, cik katrs no darbiniekiem 
būs noslogots. Tāpēc noteikti jau tuvākajā laikā 
sāksim pārskatīt darbinieku noslogojumu. Ja 
izrādīsies, ka tas nav pietiekams, slodzes tiks 
samazinātas vai amati apvienoti. Tieši tas pats 
attiecas arī uz pašvaldības darbiniekiem, kas 
strādā novada domē Jelgavā,» tā Z.Caune.

Tāpat priekšsēdētājs uzsver, ka absolūti ne-
pieņemama ir situācija, ka pagastu pārvaldnieki 
atsaka iedzīvotājiem kāda jautājuma risināšanu 
un to noveļ uz «vadību novada domē». «Diem-
žēl ir bijuši gadījumi, kad cilvēks vienu vai otru 
jautājumu nav varējis pārvaldē nokārtot un 
vienīgā atruna bijusi: to izlemj tur, augšā. Taču 
es gribētu vēlreiz uzsvērt – mūsu novadā nav 
tāda jēdziena kā «tur, augšā». Ja pārvaldēs ar to 
spekulē, es aicinu iedzīvotājus vērsties pie manis 
vai kāda cita pašvaldības speciālista, lai šādus 

pārpratumus likvidētu,» skaidro Z.Caune.
Joprojām sāpīgs jautājums novadā ir komu-

nālā saimniecība, taču priekšsēdētājs uzsver, 
ka pirmie soļi, lai šo jomu sakārtotu, ir sperti, 
taču tas ir tikai pusceļš. «Šobrīd komunālos 
pakalpojumus novadā nodrošina piecas paš-
valdības SIA. Viegli mums nav gājis, jo iedzīvo-
tājus pieradināt pie citviet saprotamas sistēmas 
– pakalpojums maksā tik, cik maksā – prasa 
laiku, it sevišķi, ja līdz šim viņus kā komunis-
mā dotējusi pašvaldība. Taču mums ir jāsper 
nākamais solis, un cerams, ka jau nākamgad 
mums izdosies novadā izveidot vienu spēcīgu 
pašvaldības SIA, kas varēs šos pakalpojumus 
nodrošināt. Kāpēc tas nepieciešams? Valsts 
diktē, ka turpmāk projektu naudu komunālās 
jomas sakārtošanai varēs piesaistīt tikai SIA, 
pašvaldībām tas būs liegts. Tas nozīmē, ka tā 
kā līdz šim, kad pašvaldība izstrādāja projektu 

par, piemēram, dzeramā ūdens kvalitātes uzla-
bošanu kādā ciematā, to vairs nebūs iespējams 
īstenot. To varēs darīt tikai uzņēmums. Taču šie 
uzņēmumi, kas patlaban darbojas novadā, nav 
spējīgi šādu apjomīgu funkciju pildīt, tāpēc ir 
nepieciešams spēcīgāks spēlētājs. Visticamāk, 
viena SIA tiks veidota uz kāda no jau esošo 
uzņēmumu bāzes. Kura, to pagaidām pateikt 
vēl nevaram. Vispirms detalizēti izpētīsim, kādi 
būtu ieguvumi no vienas lielas SIA izveides, un 
tikai tad ķersimies pie šī darba,» tā Z.Caune.

Šim mērķim jau šobrīd pašvaldība ir piesais-
tījusi projektu līdzekļus un pēta, kādu labumu 
dos viena liela komunālā uzņēmuma izveide. 
Z.Caune atzīst, ka viena komunālā uzņēmuma 
darbs novadā nebūs viegls, tāpēc jau pirms kāda 
laika dome lēma par nepieciešamību iecelt 
pašvaldības izpilddirektora vietnieku komu-
nālajos jautājumos, kura tiešais pienākums ir 

koordinēt šo sfēru.
Iedzīvotājiem arvien aktuāls jautājums ir 

arī novada ceļu stāvoklis, taču ne vienmēr 
cilvēki izprot valsts un pašvaldības funkcijas 
šajā jautājumā. «Mums ir bijuši gadījumi, 
kad pašvaldība saņem pārmetumus par viena 
vai otra ceļa posma slikto stāvokli, bet ne 
vienmēr tā ir pašvaldības atbildība. Novadā 
ir pietiekami daudz valsts nozīmes ceļu, par 
kuru uzturēšanu ir jārūpējas valstij. Piemēram, 
pavisam nesen kāds iedzīvotājs norādīja paš-
valdībai uz ceļa posmu Kalnciemā, kur tikai 
nesen uzliets asfalts, bet jau parādās bedres. 
Protams, iedzīvotājs to novērtē kā pašvaldības 
līdzekļu izšķērdēšanu un neprofesionālu dar-
bu, taču tieši šis ceļa posms ir valsts nozīmes 
un tur darbus veikusi valsts par savu naudu 
– novadam ar to nav nekādas saistības,» pie-
bilst Z.Caune.

Ekonomisku ieguvumu pagaidām no no-
vada izveidošanas varbūt vēl grūti pamanīt, 
jo pirmajā gadā bija nepieciešams ievēroja-
mus līdzekļus ieguldīt informācijas sistēmu 
programmās, lai nodrošinātu novada darbu 
atbilstoši prasībām. «Tie patiešām bija vairāki 
desmiti tūkstoši latu, ko ieguldījām šādu prog-
rammu iegādē, izveidē, taču tas ir ilgtermiņa 
ieguldījums, kas nākamgad vairs nebūs nepie-
ciešams. Tieši tāpēc, pēc manām aplēsēm, jau 
nākamgad par šādu summu varēsim palielināt 
sociālo budžetu, kas jau šogad var izrādīties par 
mazu,» atzīst priekšsēdētājs.

Tomēr ir jomas, kas apliecina: ja nebūtu 
novada, šajos ekonomiskajos apstākļos virknei 
problēmu pagastos risinājums būtu iestādes 
slēgšana vai attīstības bremzēšana. «Pirmkārt, 
spilgtākais piemērs ir skolas – ja nebūtu nova-
da, mazās skoliņas, kuras mēs izveidojām kā 
cita pagasta skolas filiāles, būtu piedzīvojušas 
slēgšanu, jo pagasta pašvaldība tās vienkārši 
nespētu uzturēt. Otrkārt, projekti: vismaz 
četras līdzšinējās pagasta pārvaldes jau bija 
izsmēlušas savu limitu kredītu portfelim. Tas 
nozīmē, ka tās nespētu aizņemties naudu līdz-
finansējuma garantēšanai projektu realizācijai, 
tātad turpmākos gadus tur nekāda ES naudas 
piesaiste nevarētu notikt. Savukārt novadā tas 
ir iespējams,» skaidro Z.Caune.

Runājot par tuvāko nākotni, priekšsēdētājs 
uzsver, ka būtiskākais darbs šobrīd ir sagatavot 
skolas jaunajam mācību cēlienam. «Daudzviet 
skolās vasarā notiek dažādi remontdarbi, 
rekonstrukcijas, siltināšanas process, un kā 
jau teju visās jomās valstī, kur darbu veikšanai 
nepieciešams iepirkums, darbu sākums mēdz 
aizkavēties, jo vienmēr atrodas kāds, kurš 
iepirkuma rezultātus apstrīd. Pašvaldībai tas 
kavē saplānotos darbus uzsākt laikus un rada 
lieku spriedzi. Tomēr mēs ar būvniekiem esam 
vienojušies – lai arī kāda būtu situācija, līdz 1. 
septembrim visam jābūt kārtībā. Ja būs nepie-
ciešams, viņi strādās brīvdienās un vakaros, bet 
darbus pabeigs,» tā Z.Caune.

Neapšaubāmi, nozīmīgākais darbs, kas 
tuvākajā laikā tiks uzsākts, ir nākamā gada 
budžeta veidošana. 

Kopumā vērtējot novada pašvaldības darbu 
pirmajā gadā, priekšsēdētājs atzīst, ka virziens 
ir uzņemts pareizs un, mērķtiecīgi strādājot, 
veidojas sabalansēta novada attīstība.

Kristīne Langenfelde
Foto: Krišjānis Grantiņš

Inta Savicka, deputāte:

Deputāte nevēlējās sniegt savu vērtējumu par novada domes 
pirmo darbības gadu.

Ilze Vītola, deputāte:
«Pirmais gads novadā? Kaut kas ļoti jauns, radošs, 

interesants, izzinošs, pamācošs. Katrā ziņā šis laiks 
nav bijis viegls, jo mums katram no sava pagasta pat-
riota bija jākļūst par novada patriotu. Taču noteikti 
nevar nepamanīt to, ka 13 līdzšinējo pagastu budžetu 
apvienošana ir devusi daudz lielākas attīstības ie-
spējas. Nu varam īstenot plašākus un kvalitatīvākus 
projektus, turklāt, kas nav mazāk būtiski, novads ļoti 
cenšas sabalansēt attīstību katrā pagastā – arī tur, kur 
līdz šim pagasts bijis kūtrāks, mazāk spējis piesaistīt 
līdzekļus, tagad darbi notiek. Tāpat arī vietās, kas līdz 
šim bijušas aktīvas, process nav piebremzēts, tāpēc es 
uzskatu, ka mēs noteikti varam runāt par sabalansētu 
novada attīstību. Novada domes galvenais uzdevums 
ir strādāt tā, lai novada cilvēki dzīvotu pēc iespējas 

labāk. Ja ir laba komanda un mērķis, tad tas ir izdarāms. Katrā ziņā mēs – deputāti 
– esam gatavi uzklausīt katra iedzīvotāja vēlmes. Protams, 27 000 cilvēku dažādas 
idejas mēs īstenot nevarēsim, taču, apkopojot iedzīvotāju viedokļus un sabalansējot 
tos ar pašvaldības iespējām, noteikti ir iespējams īstenot virkni labu lietu.»

Jānis Kalviņš, deputāts:
«Es nevarētu apgalvot, ka pirmajā Jelgavas 

novada gadā dome un pašvaldība būtu pieļāvusi 
lielas kļūdas, taču tajā pašā laikā ir bijuši jau-
tājumi un situācijas, ko būtu prasījies pārrunāt 
un izdiskutēt pamatīgāk. Tieši šī ieklausīšanās 
novada iedzīvotājos un citam citā, manuprāt, 
ir būtiskākais uzdevums, kas nākotnē arvien 
jāpilnveido. Ir taču pietiekami daudz problēmu 
un situāciju, ko iespējams atrisināt – tikai mums 
par tām jāuzzina, bet uzzināt var uzklausot.»

Edgars Turks, Jelgavas novada do-
mes priekšsēdētāja vietnieks, domes 
deputāts:

«Grūts bija pats sākums, jo nebija struktūras, 
modeļa – tas viss bija jāveido pašu spēkiem. Mī-
nuss noteikti bija arī tas, ka četri pagasti nebija 
pieņēmuši lēmumu par iestāšanos novadā, līdz ar 
to arī nesaņēma no valsts dotāciju 200 000 latu 
apmērā infrastruktūras sakārtošanai. Šobrīd val-
dība ir ieminējusies, ka, iespējams, tas kaut kādā 
veidā tiks kompensēts, taču uz to droši paļauties 
nevaram. 

Tomēr kopumā, ja ņem vērā, ka piecas pārvaldes 
novadā vada līdzšinējie pašvaldību priekšsēdētāji 
un arī seši no deputātiem ir agrākie pašvaldību 
vadītāji, mums salīdzinoši ātri izdevās izveidot 

jaunā novada struktūru, jo strādāja cilvēki ar pieredzi, zināšanām. 
Iespējams, ka vienu otru funkciju sākumā bijām pārāk centralizējuši, piemēram, 

Projektu nodaļa, kas tika no jauna izveidota novadā. Radās situācija, ka uz vietas pār-
valdēs vairs nepalika neviena projekta cilvēka, taču tieši tur vislabāk ir redzams spēles 
laukums. Bet tas tika labots, un tagad jau pārvaldēs ir arī savi projektu speciālisti. 
Varbūt ne tik gludi kā gribētos mums iet ar pašvaldības iepirkumiem, arī dokumentu 
apriti varētu vēlēties raitāku – šie ir jautājumi, kas noteikti vēl jārisina. Taču kopumā 
jāatzīst, ka sistēma, kad dažādu jomu metodiskā vadība strādā novada administrācijā, 
bet praktiskais darbs tiek realizēts pārvaldēs, noteikti ir sevi attaisnojusi.»

Anita Klupša, deputāte:
«Man jau šķiet – ir jūtams, ka attīstība notiek, 

neskatoties uz to, ka ir apvienojušies 13 pagasti. Sā-
kumā man kā deputātei un cilvēkam no Kalnciema 
bija būtiski vispirms iepazīt novadu – jā, mēs katrs 
pārzinājām pagastu, no kura esam nākuši, bet ne jau 
visu novadu kopumā. Gada laikā, šķiet, tas ir izdevies 
– nu jau mēs uz novadu varam raudzīties kā uz vienu 
veselumu. Vēl pirms gada, tikai kandidējot vēlēšanās, 
es uz tām gāju ar cerību, ka mums viss izdosies, un 
tagad varu teikt, ka pārmaiņas notiek un tās notiek 
uz labu. Mēs to katrs redzam savā pagastā – tur sa-
kārtots kāds stūrītis, tur rekonstruēta kāda ēka, tur 
nosiltināta māja, un vide ap mums kļūst labāka.»

Aija Tračuma, Jelgavas novada do-
mes priekšsēdētāja vietniece, domes 
deputāte:

«Veicot savus tiešos pienākumus, gada laikā 
bieži nācies apmeklēt dažādus kultūras pasāku-
mus novadā, un jāatzīst – ir jūtams, ka kultūras 
dzīve novadā nav apsīkusi. Gluži pretēji – īsteno-
jot virkni projektu, ne tikai sekmīgi darbu turpina 
pašdarbības kolektīvi, bet daudzviet ir izdevies 
sakārtot arī kultūras namus. Cilvēkam nepietiek 
tikai ar maizi un ūdeni, ir vajadzīgas arī garīgas 
lietas, un novads to saprot, atbalsta. Tas, kas būtu 
vēl vairāk jāattīsta, ir kopīgi novada pasākumi, 
kas spētu ciešāk saliedēt iedzīvotājus un ļautu 
izjust piederību Jelgavas novadam. Tāpat arī es 
noteikti iestājos par to, lai kultūrai un sportam 

atvēlētais finansējums tiktu strikti iezīmēts un tā nekādā gadījumā nebūtu nau-
da, ko vajadzības gadījumā pārvaldēs var izlietot citu mērķu īstenošanai.»

Juris Lavenieks, deputāts:
«Pirmais gads ir tikai sākums, un mēdz jau 

teikt, ka pirmie kucēni jāslīcina. Pagaidām vēl 
grūti spriest, vai novadu izveidošana valstiski ir 
devusi kādu ekonomiju. Daudz būtiskāki šobrīd 
ir jautājumi par ikdienišķu lietu sakārtošanu 
novadā, piemēram, komunālā saimniecība. Par 
ko es pats šajā gadā esmu iestājies? Pirmkārt, jau 
par to, lai novadā visi pagasti iesaistītos ar vie-
nādiem noteikumiem. Lai nerastos situācija, ka 
turīgākajiem ir jāapmaksā mazāk turīgo iekrātie 
parādi vai nesaimnieciskā darbība. Šķiet, ka tas 
arī izdevies. Otrkārt, esmu palīdzējis saviem Ele-
jas iedzīvotājiem. Kādā mājā bija situācija – daļa 
dzīvokļu privatizēti, daļa – nē, un, lai izveidotu 
savu apsaimniekošanas biedrību, bija nepiecie-

šama pašvaldības atļauja. Sākotnēji pārvalde tam nepiekrita, taču, diskutējot 
un domājot, kas būtu labāk iedzīvotājiem, pārvaldi izdevās pārliecināt. Tagad 
iedzīvotāji māju var apsaimniekot paši. Arī tādi it kā novadam mazi darbi taču 
veido mūsu ikdienu.»

Jānis Kapcjuhs, deputāts:
«Kā pašu galveno darbu šajā gadā es noteikti 

gribu uzsvērt to, ka mums izdevās saglabāt visas 
skolas – kamēr daudzviet Latvijā mazās skolas 
tika slēgtas, mēs tomēr atradām modeli, lai bērni 
varētu mācīties pēc iespējas tuvāk savai dzīves 
vietai. Tāpat arī dažādo dienestu apvienošana, 
manuprāt, ir attaisnojusies, darbs kļuvis mērķ-
tiecīgāks. 

Tas, pie kā vēl būtu jāstrādā, manuprāt, ir doku-
mentu aprite, jo uzskatu, ka valsts birokrātija un 
papīru lietas bremzē daudzus procesus. Protams, 
virkni no tā pašvaldība saviem spēkiem risināt 
nevar, jo tā ir valsts sistēma, taču iespējams, ka 
ir situācijas, kurās pašvaldība tomēr var atvieglot 
un paātrināt dokumentu kārtošanu. 

Taču kopumā jāatzīst, ka tādu kliedzošu problēmu, uz ko norādītu arī iedzī-
votāji, gada laikā nav bijis. Jā, varbūt sāpīgākie ir komunālie jautājumi novadā, 
taču to sakārtošana ir uzsākta. Cik veiksmīgi tas noritējis, varēs parādīt tikai 
laiks.»

Līga Lonerte, deputāte:
«Pirmais gads bija ļoti grūts, jo darba apjoms, 

kas bija jāīsteno pašvaldības darbiniekiem un 
deputātiem, bija ļoti liels. No ekonomiskā vie-
dokļa raugoties, labi zināms, ka jebkurš jauns 
veidojums prasa pamatīgas investīcijas, tāpēc 
pagaidām runāt par finansiāliem ieguvumiem 
ir pagrūti, iespējams, to varēs novērtēt tikai 
ilgtermiņā. Savukārt pozitīvi ir tas, ka tagad 
mēs varam plānot teritorijas attīstību plašāk 
– novada kontekstā –, kas nebija iespējams, 
pastāvot pagastiem. Līdz ar to daudz mērķtiecī-
gāk iespējams piesaistīt un izlietot, piemēram, 
Eiropas finansējumu. 

Gads patiesi nav ilgs laiks, un to apliecina arī 
iedzīvotāju viedokļi – šobrīd reti kurš uzreiz būs 
gatavs uzteikt novada izveidošanu, tāpat kā reti kurš skaļi teiks, ka novada 
veidošana bija pamatīga kļūda. Šis vienkārši ir bijis tāds pārdomu laiks. Mēs 
labi zinām, ka arī mūsu kolēģiem citos novados neiet viegli – it sevišķi jau tiem, 
kas ir tik lieli kā mēs. Vienkāršāk jauno sistēmu varbūt bija izveidot novados, 
kas apvienoja divus, piecus pagastus, tomēr es uzskatu, ka mēs ejam pareizā 
virzienā un mērķtiecīgi virzāmies uz priekšu.»

FOTO: «Tomēr ir jomas, kas apliecina: ja nebūtu novada, šajos ekonomiskajos apstākļos virknei problēmu pagastos risinā-
jums būtu iestādes slēgšana vai attīstības bremzēšana,» atzīst Jelgavas novada domes priekšsēdētājs Ziedonis Caune.
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Elejas bibliotēka pēc gada pār-
traukuma 1. – 9. klašu skolēnus 
atkal aicina piedalīties «Bērnu žūri-
jā», kļūstot par grāmatu ekspertiem 
un izvērtējot, kuras no izlasītajām 
grāmatām, viņuprāt, ir veiksmīgā-
kās un interesantākās.

Elejas bibliotēkas bibliotekāre 

Pabeigti pirmie darbi saieta namā
Jūnija beigās nodo-

ta remontdarbu pirmā kārta Elejas 
sabiedriskajā ēkā Lietuvas ielā 
42. Tur jau aizvadīts arī pirmais 
pasākums – kino –, bet nu tiek 
kalti plāni par to, kas saieta namu 
apdzīvos no rudens. 

Elejas pagasta pārvaldes spe-
ciāliste Anda Breiere stāsta, ka 
šobrīd noslēgusies projekta «Pa-
matpakalpojumi ekonomikai un 
iedzīvotājiem» laikā realizētā Ele-
jas pagasta saieta nama Lietuvas 
ielā 42 rekonstrukcijas pirmā kārta. 
Tas nozīmē, ka bijušajai sadzīves 
pakalpojumu ēkai nosiltinātas ār-
sienas un nokrāsotas gaišās krāsās, 

pārbūvētas iekštelpas, nomainīti 
logi, izbūvēts santehnikas mezgls, 
invalīdu uzbrauktuve, arī lifts, lai 
cilvēks ratiņkrēslā varētu tikt uz otro 
stāvu, kā arī jaunas elektroinstalāci-
jas un nomainīta apkures sistēma. 
Pirmais pasākums tur aizvadīts jau 
2. jūlijā, kad saieta namā noticis 

kinoseanss, bet pašlaik jau tiek 
domāts par projekta otrās kārtas 
darbiem, ko iecerēts pabeigt līdz 
augusta beigām. Vēl jāierīko venti-
lācijas sistēma, kā arī apsardzes un 
ugunsdrošības signalizācija. 

Līdztekus tehniskām lietām 
šobrīd arī tiek plānots, kas tad izre-
montētajās telpās būs. «Zināms, ka 
šeit notiks dažādi kultūras pasāku-
mi. Tāpat jau rudenī te mājvietu ra-
dīs jauniešu deju kolektīvs «Tracis», 
jauktais koris «Sidrabe», kā arī citi 
kolektīvi. Pieļaujam, ka šeit varētu 
notikt arī vairāki pulciņi un seminā-
ri par maksu,» tā A.Breiere. 

Foto: no pagasta pārvaldes 
arhīva

Bērnus aicina kļūt par grāmatu ekspertiem
Veronika Andrejeva stāsta, ka visas 
skolēnu grupas – 1. – 2. klase, 3. – 4. 
klase, 5. – 7. klase un 8. – 9. klase – ar šī 
gada «Bērnu žūrijas» obligāto grāma-
tu sarakstu var iepazīties bibliotēkā. 
«Katrai grupai tiek piedāvāts izlasīt 
sešas grāmatas plus vienu rezervē. 
Aicinām bērnus nākt pie mums un 
noslēgt līgumu, apņemoties līdz 

Ziemassvētkiem izlasīt visas šīs 
grāmatas un dot savu vērtējumu,» 
tā V.Andrejeva. Bibliotekāre stāsta, 
ka pieejamas ir teju visas sarakstā 
norādītās grāmatas, taču, ja kāda 
tomēr trūks, tā drīzumā tiks sagā-
dāta. Grāmatas bērni varēs ņemt 
uz mājām, taču lasīt drīkstēs ne ilgāk 
par divām nedēļām.

Uzņēmēja Anna Jesereviča savā 
pusotra hektāra lielajā zemesga-
balā «Stūri», kas atrodas dažus 
simtus metru aiz betonā izveidotā 
vecā kolhoza nosaukuma «Nākot-
ne», vēlas būvēt mazo dzīvnieku 
krematoriju. Jau notikušas visai 
asas vārdu pārmaiņas ar vietējiem, 
kuri ir pret šādu ideju, bet nu tiek 
rīkota sabiedriskā apspriešana, 
kurā iedzīvotāji aicināti paust pa-
matotu viedokli. 

Glūdas pagasta pārvaldes vadī-
tāja Silvija Zīberte stāsta, ka zemes 
īpašums «Stūri» ir uzņēmējas ie-
gādāts un viens no noteicošajiem 
faktoriem, kāpēc šeit viņa vēlas 
būvēt krematoriju, ir tas, ka blakus 
atrodas gāzesvads. «Uzņēmēja jau 
rīkoja vienu tikšanos ar iedzīvotā-
jiem, taču sarunas bija neveiksmī-
gas, jo cilvēki ir pret šo ieceri – vi-
ņiem krematorija psiholoģiski šajā 
vietā nav pieņemama,» tā vadītāja. 
Vides pārraudzības valsts birojs savā 
atzinumā secinājis, ka krematorijas 
izbūve neradīs būtisku ietekmi uz 
vidi, taču ieteicis veikt sabiedrisko 

Rīko sabiedrisko apspriešanu par ieceri 
būvēt dzīvnieku krematoriju

apspriešanu. Jelgavas novada dome 
uzņēmējai uzdevusi organizēt būv-
niecības ieceres «Dzīvnieku krema-
torija» publisko apspriešanu. 

Jelgavas novada pašvaldības teri-
torijas plānošanas speciāliste Inese 
Baumane informē, ka sabiedriskā 
apspriešana ilgs četras nedēļas – no 
12. jūlija līdz 8. augustam. Apsprie-
šanas materiāli izvietoti Glūdas 
pagasta pārvaldē un Jelgavas novada 
administrācijas ēkā, kā arī pieejami 
Jelgavas novada mājas lapā www.jel-
gavasnovads.lv, sadaļā «Sabiedrības 
līdzdalība». «Tur pieejama informāci-
ja un anketas, kurās cilvēki var izteikt 
savu viedokli. Aizpildītās anketas var 
nodot abās minētajās iestādēs vai arī 
nosūtīt pa e-pastu uz adresi: ine-
se.baumane@jelgavasnovads.
lv. Pēc sabiedriskās apspriešanas 
visi iedzīvotāju priekšlikumi un 
iesniegumi izskatīšanai un lē-
muma pieņemšanai tiks nodoti 
Būvvaldei. Tā domei iesniegs 
sabiedriskās apspriešanas gala 
ziņojumu, par kuru tālāk lems 
dome,» tā I.Baumane. 

Jāpiebilst, ka iedzīvotāji savu 

viedokli var izteikt ne tikai anketās, 
bet arī, ierodoties uz otro tikšanos, 
kas notiks 22. jūlijā pulksten 17 
Glūdas pagasta pārvaldē. S.Zīberte 
piebilst, ka uzņēmēja A.Jesereviča 
ir ar mieru savu ieceri īstenot arī citā 
vietā. Tieši tāpēc aicināti atsaukties 
saimnieki, kuriem ir aptuveni 1,5 
hektārus liels zemesgabals, ko 
varētu piedāvāt šādam mērķim. 
Galvenais, lai tam tuvumā būtu 
gāzes pievads un piebraucamie 
ceļi. «Varbūt kāds ir ar mieru ze-
mesgabalus mainīt. Izskatīti tiks 
visi piedāvājumi, un tos var darīt 
zināmus, vēršoties pagasta pārval-
dē,» tā S.Zīberte.

Foto: Krišjānis Grantiņš

Vēl joprojām Kalnciema terito-
rijā ar iedzīvotāju, kuri strādā par 
100 latu stipendiju, palīdzību tiek 
novērstas šī pavasara plūdu sekas. 
Kalnciema pagasta pārvaldes 
Saimniecības daļas vadītājs Vladi-
mirs Bitels stāsta, ka šobrīd lielākie 
spēki novirzīti lielā grāvja no Beltes 
dīķiem līdz Lielupei tīrīšanai.

SIA «Kalnciema nami» 
sakārto mājas

SIA «Kalnciema nami» tajās 
daudzdzīvokļu mājās, kurās nav 
parādnieku, šobrīd sākusi sakār-
tošanas darbus. Proti, vairākām 
mājām jau nomainītas plāksnes 
ap māju pamatiem, izbūvēti jauni 
jumtiņi virs ieejas kāpņutelpā, kā 
arī tiek mainītas ārdurvis.

Kalnciema pagasta pārvaldes 
vadītāja Gaļina Koroļova neno-
liedz, ka parādnieku saraksts ir 
visai garš, īpaši pēc bargās ziemas. 
«Taču mums ir liels prieks, ka 
apsaimniekotājs, neskatoties uz 
šiem grūtajiem laikiem, rūpējas 
par apzinīgākajiem iedzīvotājiem,» 

tā viņa. Kalnciema pagasta pār-
valdes Saimniecības daļas vadītājs 
Vladimirs Bitels stāsta, ka šobrīd 
darbi tuvojas noslēgumam vairā-
kās mājās Lielupes ielā, tuvāk pie 
upes, kurām skādi nodarījuši plūdi. 

«Lai saglabātu pamatus un mit-
rums nesūktos pa mājas sienām, 
apsaimniekotājs gar tām maina 
apmales. Šobrīd tas jau izdarīts 
trim mājām,» tā V.Bitels. Savukārt 
Dārza ielā vairākiem namiem 
nomainītas kāpņutelpu durvis. 
Tāpat pie vairākām mājām izbūvēti 
jumtiņi virs ārdurvīm. «Mēs ļoti 
ceram, ka arī tie, kuriem šobrīd 
iekrājušies nenomaksāti rēķini 
«Kalnciema namiem», redzot pa-
veikto, parādu nokārtos, jo tad arī 
tās mājas varēs sakārtot, lai radītu 
vēl sakoptāku un skaistāku vidi ap 
sevi,» tā G.Koroļova.

Foto: Krišjānis Grantiņš

Stipendiāti «cīnās» ar grāvjiem
«Jau esam iztīrījuši lielo grāvi 

no Līvbērzes ceļa līdz Vecbērzes 
upei. Bet nu, lai atjaunotu grāvja 
profilu un ļautu labāk notecēt 
ūdeņiem, stipendiāti veic lielā 
grāvja no Beltes dīķiem līdz Liel
upei tīrīšanu. Tas ir aptuveni 1,7 
kilometrus garš un ļoti aizaudzis, 
tāpēc prasa pamatīgu darbu,» 

stāsta Saimniecības daļas va-
dītājs. Šobrīd grāvja tīrīšanā 
iesaistīti seši bezdarbnieki, bet 
plānots, ka jau drīzumā viņiem 
pievienosies vēl tikpat liela ko-
manda, kas brikšņus sāks izzāģēt 
no otras puses. «Gribam, lai dar-
bi tiktu pabeigti ātrāk,» piebilst 
V.Bitels. 

Jaunu skatu un nosaukumu 
nesen ieguvis bijušais aprūpes 
nams Lielplatonē – tur atro-
das centrs «Birztaliņas», kur 
mājvietu radusi ne tikai zupas 
virtuve, kuru ik dienu apmeklē 
daudzi pagasta iedzīvotāji, bet 
arī pieņem sociālā darbiniece. 
Jau nākammēnes durvis tur vērs 
veļas mazgātava un sabiedriskā 
duša, bet rudenī iedzīvotājus 
«Birztaliņās» gaidīs arī psi-
hologs.

 
Lielplatones pagasta pārval-

des sociālā darbiniece Gita Lem-
kina stāsta, ka maija otrajā pusē 
šajās telpās ar Jelgavas novada 
Atbalsta biedrības labvēlību dur-
vis vērusi zupas virtuve, kurai arī 
šajā pagastā ir liela piekrišana. 
Bet nu notikušas lielākas pār-
maiņas. Proti, par pašvaldības 
līdzekļiem veikts kosmētiskais 
remonts divos ēkas kabinetos 
– izlīmētas tapetes un ieklāts 
linolejs. Vienā no tiem jau šobrīd 
pieņem sociālā darbiniece, kas te 

Bijušais aprūpes nams 
kļuvis par centru «Birztaliņas»

pārcēlusies no pagas-
ta pārvaldes telpām. 
«Otra telpa paredzē-
ta psihologam, kurš 
pieņemt iedzīvotājus 
brauks no Jelgavas 
novada domes. Tas 
varētu notikt jau ru-
denī, visticamāk, no 
septembra,» stāsta 
sociālā darbiniece. 

Savukārt ar bezdarbnieku, kuri 
strādā par 100 latu stipendiju, 
palīdzību palēnām tiek iekārtota 
arī centra «Birztaliņas» apkārtne 
– veidoti celiņi, iekoptas puķu-
dobes, ir iestrādāts pat dārzs, 
kurā tiek audzēti dārzeņi zupas 
virtuvei. «Šeit mums aug dilles, 
loki, garšaugi, burkāni, bietes un 
citi dārzeņi. Tas viss tiek darīts, 
lai samazinātu zupas virtuves 
izmaksas,» tā sociālā darbiniece. 
Viņa akcentē, ka šobrīd pabeigti 
tikai pirmās kārtas remontdarbi 
– pārējām iecerēm pagaidām 
pietrūkst līdzekļu. «Vēl ir jāiz-
remontē trīs telpas, lai arī tajās 

varētu notikt dažādas aktivitātes 
pagasta iedzīvotājiem. Lai iegūtu 
finanšu līdzekļus šo telpu sakār-
tošanai, esam iecerējuši rakstīt 
projektus,» tā G.Lemkina. Jā-
piebilst, ka nākammēnes «Birz
taliņās» durvis vērs sabiedriskā 
duša un veļas mazgātava, kurā 
iedzīvotāji par maksu varēs gan 
paši nomazgāties, gan izmazgāt 
veļu. «Līdz šim tādas iespējas 
mūsu pagastā nebija, taču ie-
dzīvotājiem par to ir interese. 
Šobrīd gan vēl nav zināms, cik 
katrs pakalpojums maksās,» 
piebilst sociālā darbiniece.   

Foto: Krišjānis Grantiņš

«Izglītības un zinātnes ministrija 
ir noteikusi, ka nākamajā mācību 
gadā varam uzņemt tikai divas grupas 
– elektriķus un mūrniekus. Taču, 
ņemot vērā apstākli, ka tagad esam 
Jelgavas novada pašvaldības pārziņā, 

Līgumus ar SIA «Glūdas komunālā 
saimniecība» saņems šomēnes

SIA «Glūdas komunālā saimnie-
cība», kas no janvāra savā pārziņā 
pārņēmusi komunālo pakalpoju-
mu sniegšanu Zaļeniekos, beidzot 
nokārtojusi juridiskās formalitātes 
ar Sabiedrisko pakalpojumu regu-
latoru. Tas nozīmē, ka jau šomēnes, 
maksājot rēķinus, iedzīvotāji arī 
saņems līgumu ar uzņēmumu.

 
«Līdz šim iedzīvotāji bija ļoti 

satraukušies, ka mēs ar viņiem 
neslēdzam līgumu, taču to darīt 
nevarējām, jo līdz galam nebija 

nokārtotas juridiskās formalitātes. 
No 1. jūlija esam saņēmuši atļauju, 
un līgumi ir izstrādāti. Jau šomēnes, 
kad iedzīvotāji nāks maksāt rēķinus, 
tos varēs parakstīt un saņemt,» stāsta 
SIA «Glūdas komunālā saimniecība» 
valdes loceklis Valentīns Piternieks. 
Viņš akcentē, ka šobrīd pārmaiņas līdz 
ar to nav gaidāmas – tarifs par ūdeni 
un kanalizāciju paliek tāds pats, proti, 
kubikmetrs ūdens maksā 38 santīmus, 
bet kanalizācija – 42 santīmus plus 
PVN. «Tiesa, izmaiņas iespējamas 
pēc septembra, kad veidosim bilanci. 

Tā ļaus aprēķināt, vai varam par 
šādu naudu sniegt pakalpojumus. 
Ja līdzekļu nepietiks, iesniegsim 
jaunus tarifus,» tā valdes loceklis. 
Viņš arī iedzīvotājus dzīvokļos aicina 
uzstādīt ūdensskaitītājus, jo tas ļaus 
ietaupīt līdzekļus. «Tās ir investīcijas, 
kas atmaksāsies jau dažos mēnešos, 
jo šobrīd tie, kuriem skaitītāju nav, 
ievērojami pārmaksā,» skaidro 
V.Piternieks. Tāpat viņš parādniekus 
aicina nomaksāt rēķinus, pretējā ga-
dījumā jau drīzumā varētu draudēt 
ūdens atslēgšana.

Vēl var pieteikties mācībām Zaļenieku arodvidusskolā

ceram, ka situācija mainīsies un tiks 
rasts finansējums, lai varētu uzņemt 
vairāk audzēkņu arī pārējās piedāvā-
tajās grupās, kuras pašlaik tiek kom-
plektētas,» stāsta direktore. Jāpiebilst, 
ka nākamajā mācību gadā Zaļenieku 

arodvidusskola pirmo reizi piedāvās 
arī viena gada profesionālās izglītī-
bas programmas pēc vidusskolas. 
«Lielākā interese ir par kvalifikāciju 
«Loģistikas darbinieks un klientu ap-
kalpošanas speciālists»,» tā direktore. 
Papildu uzņemšana skolā plānota 
augustā, un direktore skaidro, ka 
dokumentus pieņem katru darba 
dienu līdz pat vasaras beigām. Vairāk 
par uzņemšanu iespējams uzzināt 
mājas lapā: www.zav.lv.

15. jūlijā noslēgsies uzņemšana Zaļenieku arodvidusskolā. Skolas direk-
tore Lilita Leoho informē, ka šobrīd mācībām pieteikušies ap 50 jauniešu. 
Kaut arī Izglītības un zinātnes ministrijas noteiktais plāns līdz ar to ir 
izpildīts, dokumenti no jauniešiem, kuri vēlas šeit mācīties, tiks pieņemti 
līdz pat septembrim.

Interesantāka kļuvusi atpūta ma-
zākajiem Staļģenes iedzīvotājiem. 
Proti, ar vairākiem elementiem 
papildināts jau esošais rotaļu lau-
kums. Gan bērni, gan māmiņas par 
jaunievedumiem izsakās atzinīgi.

Biedrības «Attīstības centrs «Iepa-
zīsim sevi»» projektu vadītāja Inese 
Skromane stāsta, ka īstenota projek-
ta «Bērnu pieskatīšanas pakalpoju-
ma izveide Jaunsvirlaukas pagastā 
Jelgavas novadā» pirmā daļa – uzstā-
dīti papildu rotaļu elementi Staļģenē 
esošajā bērnu atpūtas laukumā. Tur 
izvietots rotaļu āra komplekss, pa 
kuru var kāpelēt, rāpties, šļūkt, un 
arī auto uz atsperēm. Tas iegādāts 

Staļģenē jauna ģimenes ārste
No 1. jūlija darbu 

Staļģenē pārtraukusi ģimenes ārste 
Irina Dūrēja, kas šeit strādāt sāka 
tikai šajā gadā. Tagad pacientus pie-
ņem ģimenes ārste Antra Maršava.

Ārsta palīdze Līga Nikolajeva 
informē, ka šomēnes cilvēki uz vizīti 
pie jaunās ārstes aicināti iepriekš pie-

rakstīties pa tālruni 63085798. «Jūlijā 
daktere pieņem tikai trīs reizes nedēļā 
– pirmdienās no pulksten 14 līdz 18, 
trešdienās un piektdienās no pulksten 
8 līdz 12,» stāsta L.Nikolajeva, piebils-
tot – ja iedzīvotājiem nepieciešama 
steidzama palīdzība, ārstes prakse 
ir atvērta katru dienu un palīdzību 
sniegs ārsta palīgs. Bet augustā ārstes 

darba laiks tiks mainīts – plānots, 
ka turpmāk viņa pacientus pieņems 
katru dienu, taču informāciju par to 
varēs iegūt ārstes praksē. I.Dūrējas 
pacienti tiek aicināti pārreģistrēties 
pie prakses pārņēmējas ģimenes ārs-
tes A.Maršavas vai slēgt vienošanos 
ar citu ģimenes ārstu. Tas jāizdara 
sešu mēnešu laikā.

Papildināts rotaļu laukums
ar ELFLA finansējumu no Lauku 
attīstības programmas pasākuma 
«Lauku ekonomikas dažādošana un 
dzīves kvalitātes veicināšana vietējo 
stratēģiju īstenošanas teritorijā» un  
pašvaldības līdzfinansējumu. Māmiņa 
Sanita atzīst – prieks, ka pagastā ir 
cilvēki, kuriem interesē bērnu laika 
pavadīšana. «Manuprāt, bērniem šeit 
radīta labvēlīga vide aktivitātēm un 
atpūtai. Tas, cik ilgi laukumā izvietotie 
elementi saglabāsies nebojāti, ir pašu 
bērnu un vecāku ziņā. Es ceru, ka 
spēsim novērt to, ko radījuši citi. Ve-
cāku vārdā paldies Inesei Skromanei 
par izrādīto iniciatīvu,» tā Sanita. «Šī 
ir liela dāvana mazajiem. Jāatzīst, ka 
pēc jaunā kompleksa uzstādīšanas 

rotaļu laukumā pavadām lielāko 
dienas daļu, šeit kustība notiek pat 
lietus laikā,» novērojusi mamma 
Irita, piebilstot, ka bērniem rotaļu 
laukums patīk.

Savukārt projekta otrajā daļā 
plānots izveidot rotaļu istabu, kurā 
ikviens pagasta iedzīvotājs uz da-
žām stundām varēs atstāt savu 
atvasi. Projekts jārealizē līdz 31. 
decembrim.

Foto: no pārvaldes arhīva
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Šomēnes sākti remontdarbi 
divu Līvbērzes daudzstāvu māju 
kāpņutelpās, tiek izbūvēta vese-
lības taka pie Aizupes pamat-
skolas, labots Līvbērzes kapličas 
jumts, bet vidusskola tiks pie 
četrām jaunām izlietnēm. Tas 
viss tiek veikts ar Nīderlandes 
KNHM fonda finansiālu atbal-
stu programmā «Sabiedrība ar 
dvēseli», bet darbus īsteno paši 
iedzīvotāji.

Jelgavas novada domes Soci-
ālā dienesta vadītājas vietniece 
Ilze Vītola stāsta, ka šis jau ir 
trešais gads, kopš Līvbērze startē 
«Sabiedrības ar dvēseli» projek-
tos, tādējādi sakārtojot apkārtējo 
vidi. «Līdz šim īstenoti 30 dažādi 
projekti. Galvenais, tos rakstīju-
šas iedzīvotāju iniciatīvas grupas 
un cilvēki arī paši meklē pusi 
finansējuma, lai ieceres īstenotu, 
un veic darbus,» stāsta I.Vītola. 
Šogad līvbērznieki iesnieguši 
astoņus projektus, bet finansiālu 
atbalstu saņēmuši pieci no tiem. 

Ar iedzīvotāju iniciatīvu tiek  
sakārtotas vietas pagastā

Divi projekti iesniegti par kāp-
ņutelpu remontu mājās Jelgavas 
ielā, un tur iedzīvotāji jau maina 
logus un veic kosmētisko remontu. 
Trešais projekts paredz mežā pre-
tim Aizupes pamatskolai izbūvēt 
veselības taku jeb Izziņas, veselī-
bas, sporta un tūrisma meža taku. 
«Tās ierīkošana ir kopīgs darbs ar 
uzņēmumu «Latvijas Valsts meži», 
kam mežs pieder. Paredzēts, ka te 
izbūvēs taku, pa kuru varēs pārvie-
toties gan gājēji, gan velosipēdisti, 
un visas tās garumā tiks izveidotas 
pieturas, dodot iespēju iepazīt 
dažādus augus, kokus un citus 
objektus. Būs arī vairākas atpūtas 
vietas,» stāsta I.Vītola. Šomēnes 

tiek mainīts arī Līvbērzes kap-
ličas jumts. «Ja finanšu līdzekļi 
to ļaus, kapličai tiks iegādāti arī 
soliņi,» piebilst I.Vītola. Savu-
kārt piektais projekts ir «Tavai 
veselībai», un tā gaitā Līvbērzes 
vidusskolā pie ēdnīcas izbūvēs 
četras jaunas izlietnes. «Šobrīd 
tur ir tikai viena izlietne, tāpēc 
skolēni spiesti drūzmēties. Līdz 
ar jaunu izveidi šī problēma būs 
atrisināta,» tā I.Vītola. 

Jāpiebilst, ka noteikumi pa-
redz – pusi no nepieciešamās 
summas sedz Nīderlandes fonds, 
bet otru daļu meklē paši projekta 
rakstītāji. «Nauda no Nīder-
landes fonda ir saņemta, arī 
iedzīvotāji raduši finanšu avotus, 
piemēram, kāpņutelpas remontu 
segs iedzīvotāji – viņiem ir izstrā-
dāts līdzfinansējuma atmaksas 
grafiks,» stāsta I.Vītola. Pare-
dzēts, ka visiem darbiem jābūt 
pabeigtiem līdz 30. septembrim. 
Kopā tie izmaksās vairāk nekā 
3000 latu.   

Foto: Krišjānis Grantiņš

Platone

Saņemts apstiprinājums par 
finansiālu atbalstu apgaismota 
velosipēdistu un gājēju ceļa no 
Lietuvas šosejas līdz Platones 
pagasta centra krustojumam iz-
būvei. Drīzumā tiks sākta tehniskā 
projekta izstrāde.

Platones pagasta pārvaldes vadī-
tājs Vladislavs Pogožeļskis stāsta, 
ka šobrīd ir veikta šī ceļa posma 

Aizkavējusies 
Zīlēnu ceļa rekonstrukcija

Platones iedzīvotājiem vēl kādu 
laiku būs jāsamierinās ar neērtībām, 
ko sagādā slēgtais ceļa posms Poķos 
Zīlēnu ceļš – Kubliņi. Kaut arī bija 
plānots, ka tas jūlijā tiks atklāts 
satiksmei, neparedzētu apstākļu dēļ 
darbi turpināsies līdz 20. jūlijam.

Platones pagasta pārvaldes vadī-
tājs Vladislavs Pogožeļskis stāsta, ka 
darbiem bija jānoslēdzas 30. jūnijā, 
taču diemžēl tie ievilkušies. «Darbu 
gaitā atklājās, ka zem ceļa aptuveni 80 
centimetrus biezā slānī ir melnzeme, 
kurā ir daudz organisko vielu. Tā 
«šūpojās», līdz ar to uz šīs pamatnes 

nevarēja klāt asfaltu. ««Latvijas 
Autoceļu uzturētāja» darbiniekiem, 
ka veic ceļa rekonstrukcijas darbus, 
nācās šo zemi norakt un veidot jaunu 
pamatni, lai tā stabili turētos. Nevar 
taču darbus veikt nekvalitatīvi, labi 
zinot, ka ceļš izturētu tikai pāris gadu, 
ja nebūs kārtīga pamata,» stāsta 
V.Pogožeļskis. Līdz ar to rekons-
trukcijas darbi Poķos ir ievilkušies 
un darbu termiņš «Latvijas Autoceļu 
uzturētājam» ir līdz 20. jūlijam. «Ce-
ram, ka darbi tiks pabeigti līdz šim 
datumam, lai netraucētu un neap-
grūtinātu zemnieku darbu, novācot 
ražu,» tā V.Pogožeļskis.

Izbūvēs velosipēdistu un gājēju ceļu
topogrāfija, veikti mērījumi, lai jau 
tuvākajā laikā uzsāktu tehniskā 
projekta izstrādi. «Tas ir otrās šķiras 
valsts ceļš, pa kuru iedzīvotājiem 
pārvietoties kājām ir visai nedroši. 
Jo īpaši nepatīkami ir diennakts 
tumšajā laikā, sevišķi ziemas vaka-
ros, tieši tāpēc projekts paredz, ka 
līdz ar celiņa izbūvi tur tiks izbūvētas 
arī laternas, lai ceļš kļūtu drošāks,» 
skaidro pārvaldes vadītājs.

Vilces pagasta pārvalde informē, 
ka, sakopjot pagasta teritoriju, 
pašlaik jau sagādāti 83 kubikmetri 

Sakopta atpūtas vieta «Kalnaplātneri»
Kopš izveidots Jelgavas novads, 

Vilce par vienu no prioritātēm 
izvirzījusi pagasta teritorijas sa-
kopšanas jautājumu. Sakopšanas 
un labiekārtošanas darbi norit 
nepārtraukti, bet viens no pēdējiem 
lielākiem objektiem, kas savests 
kārtībā, ir izveidotā atpūtas vieta re-
kultivētajā smilts atradnes teritorijā 
«Kalnaplāteri».

 
Vilces pagasta pārvaldes projektu 

speciāliste Lolita Duge informē, ka 
«Kalnaplāteri» ir pagasta pārvaldes 
īpašums un kā atpūtas vietu pagasta ie-
dzīvotāji siltajā laikā to izmantojuši jau 
sen, kaut tā nebija labiekārtota. Taču 
nu tajā veikti vairāki darbi, kas vidi rada 
pievilcīgāku. «Jau Lielās talkas laikā 
pagasta pārvaldes darbinieki te savāca 
atpūtnieku atstātos atkritumus. Bet 
bezdarbnieki, kuri strādā par 100 latu 
stipendiju, šeit nozāģējuši saaugušos 
krūmus. Sadarbojoties ar SIA «Ceļu 

būvniecības sabiedrība «Igate»», 
ir nolīdzināta krastmala, tādējādi 
paplašinot atpūtas zonu. Te izvietots 
arī konteiners, kur mest atkritumus,» 
stāsta L.Duge, aicinot iedzīvotājus, 
kuri dodas uz sakārtoto vietu atpūs-
ties, domāt par dabas saaudzēšanu 
un mest atkritumus tikai tiem pare-
dzētajā vietā. «Rūpēsimies par vidi 
sev apkārt, nesagādājot nepatīkamus 
mirkļus, maksājot sodu par apkārtnes 
piegružošanu,» piebilst L.Duge.

Sakārto kapliču
Ar bezdarbnieku, kuri strādā par 

100 latu stipendiju, palīdzību pašlaik 
tiek sakopti Vilces pagasta kapi.  
Darbi notiek arī kapličā.

 
Vilces pagasta pārvaldes projektu 

speciāliste Lolita Duge stāsta, ka 
šobrīd gandrīz jau pabeigta Vilces, 
Skambiņu un Vaiteņu kapu sakopša-
na, bet vēl priekšā Sila kapu kopskata 

uzlabošana. Kapos izzāģēti krūmi un 
nokaltušie koki. Līdztekus kapu sakār-
tošanai atjaunošanas darbi notiek arī 
Vilces kapu kapličā, lai kapu svētkos, 
kas notiks 14. augustā, tā jau būtu jaunā 
veidolā. L.Duge stāsta, ka kapličas iekš-
pusē un ārpusē tiek notīrīta vecā krāsa, 
špaktelētas un pārkrāsotas sienas. 
Laboti tiek arī ēkas pamati, betonētas 
laika zoba skartās vietas. Foto: Krišjānis Grantiņš

Sagādāta malka
malkas. To nākamajā apkures sezonā 
izmantos skolas un tautas nama apsil-
dīšanai. «Būsim ietaupījuši līdzekļus, 

ko izmanto kurināmā materiāla 
iegādei,» tā Vilces pagasta pārvaldes 
projektu speciāliste. 

Vircavā jauns inspektors
Pagājušajā mēnesī Vircavā 

darbu sācis Jelgavas novada 
Pašvaldības policijas inspektors 
Andrejs Dimants.

A.Dimants Vircavā darbu sācis 
14. jūnijā, nomainot līdzšinējo 
inspektoru Sergeju Masaļski. 
Pašvaldības policijas inspektors 
informē, ka ar viņu nepiecieša-

mības gadījumā var sazināties pa 
tālruni 29355652, bet iedzīvotājus 
Vircavas pagasta pārvaldes telpās 
viņš pieņems pirmdienās no pulk-
sten 9 līdz 12 un ceturtdienās no 
pulksten 14 līdz 16. Jāpiebilst, 
ka A.Dimants no 2000. gada līdz 
pērnā gada nogalei strādājis Valsts 
policijas Kārtības policijā.

Foto: Krišjānis Grantiņš

Minimālais nekustamā īpašuma nodoklis – pieci lati
Vircavas pagasta pārvalde 

informē, ka no 15. jūnija sāk 
aprēķināt nekustamā īpašuma 
nodokli par mājokli un zemesga-
baliem, kuriem nodoklis mazāks 
par pieciem latiem. 

Nodokļu administratore Alla 
Jemeļjaņenko informē, ka, pama-
tojoties uz likumu «Par nekustamā 
īpašuma nodokli», minimālā ne-
kustamā īpašuma nodokļa mak-
sājums nodokļa maksātājam katrā 
pašvaldībā visā Jelgavas novadā 
ir pieci lati, ja par taksācijas gadu 
aprēķinātais kopējais nodoklis 
pēc atvieglojumu piemērošanas ir 

mazāks par šo summu. Minimālais 
nekustamā īpašuma nodokļa mak-
sājums piemērojams neatkarīgi no 
tā, vai nodokli aprēķina par pilnu vai 
nepilnu taksācijas gadu. Tiesa, ja par 
taksācijas gadu kopējā aprēķinātā 
nodokļa summa pēc atvieglojumu 
piemērošanas ir mazāka par pieciem 
latiem, trūcīgām un maznodrošinā-
tām personām pašvaldība aprēķina 
nodokli, nepiemērojot minimālo 
maksājumu – pieci lati. Tas nozīmē, 
ka pašvaldība piešķir atvieglojumu 
maksātājiem, kuriem ir trūcīgās vai 
maznodrošinātās ģimenes statuss 
– trūcīgajām personām 90 procentu 
apmērā, maznodrošinātajām – līdz 

90 procentiem no aprēķinātās 
summas. Gadījumā, ja personai, 
kurai piešķirts kāds no šiem sta-
tusiem, nosūtīts paziņojums, kurā 
nav ievērota šī likuma norma, 
tā aicināta ierasties pašvaldībā 
pie nodokļu administratora, lai 
pārrēķinātu nodokli. Jāpiebilst, 
ka iedzīvotāji zemes nodokli var 
samaksāt arī internetā: www.epa-
kalpojumi.lv. Šajā portālā var arī 
noformēt iesniegumu pašvaldībai, 
lai nekustamā īpašuma maksājuma 
paziņojumu nosūta uz īpašnieka e-
pasta adresi. Nākamais nekustamā 
īpašuma maksāšanas termiņš ir 16. 
augusts.

Apstiprinājums par finansiālu 
atbalstu saņemts no Eiropas Lauk-
saimniecības fonda lauku attīstībai 
Lauku attīstības pasākuma «Pamat-
pakalpojumi ekonomikai un iedzī-
votājiem» par projektu «Valgundes 
pagasta pašvaldības ceļa Timmas 
– Taigas – Oši rekonstrukcija». 
Tas nozīmē, ka šis ceļa posms tiks 
noasfaltēts.

Valgundes pagasta pārvaldes 

Kalnciema – Klīves baznīca  
nosvinējusi 155. gadskārtu

Jūnija beigās nosvinēta Kalncie-
ma–Klīves Evaņģēliski luteriskās 
baznīcas 155. dzimšanas diena. Par 
godu tai atvēršanas svētkus piedzī-
vojusi arī 16 gadus vecā valgundnie-
ka Dāvja Beitlera veidotā grāmata 
«Kalnciema–Klīves baznīca 1855 
– 2010».

Dāvis tikai nesen uzņemts Kaln-
ciema–Klīves draudzes locekļa 
kārtā, taču ar lielu entuziasmu jau 
labu laiku darbojas novadpētniecībā. 
Par godu baznīcas lielajiem svētkiem 

izdota viņa veidotā grāmata, kurā var 
iepazīt baznīcas un draudzes vēsturi. 
«Uzskatu, ka šis arhitektoniskais 
piemineklis ir jāievēro,» teic Dāvis, 
piebilstot, ka grāmata tapusi pusgada 

laikā. Atzinīgi par jauno izdevumu 
izsakās draudzes mācītājs Aivars 
Gusevs, uzsverot, ka vēstures izpē-
tes darbu nedrīkst pārtraukt, līdz no 
samērā mazās grāmatiņas būs tapis 
apjomīgs un akadēmisks pētījums. 

50 eksemplāri jau atraduši ceļu 
pie iedzīvotājiem, tikpat daudz 
grāmatu vēl top, taču visi, kuri vē-
las to iegūt savā īpašumā, aicināti 
interesēties pie Dāvja pa tālruni 
28287793. Grāmata maksā divus 
latus. 

Foto: no D.Beitlera arhīva

Rekonstruēs ceļu Timmas – Taigas – Oši
vadītāja Maija Lasmane stāsta, ka 
apstiprinājums par finansējumu no 
Eiropas programmas Lauku attīstī-
bai, kur šis projekts tika iesniegts, ir 
saņemts un sākta tehniskā projekta 
izstrāde. «Autoceļš Timmas – Taigas 
– Oši ir Valgundes ciema centrā-
lās ielas turpinājums. Šobrīd tur ir 
grants segums, kas ir sliktā stāvoklī. 
Nepārtraukti veidojas bedres, kuras 
pilnībā nenovērš ne ceļa planēšana, 
ne piebēršana. Tas ir jāsakārto, lai gan 

iedzīvotājiem, gan ciemiņiem pie 
mums būtu patīkami braukt,» stāsta 
M.Lasmane. Šis projekts paredz, 
ka noasfaltēts tiks ceļš vairāk nekā 
kilometra garumā, taču pārvaldes 
vadītāja cer, ka perspektīvā izdosies 
iesākto turpināt un asfaltu uzliet 
arī tālāk. Līdz ko būs izstrādāts 
tehniskais projekts, tiks sludināts 
iepirkumu konkurss, lai noskaidrotu 
darbu veicēju. Plānots, ka asfalts tiks 
uzliets jau šogad.

Lai gādātu par mazo sesav-
nieku brīvā laika pavadīšanas 
iespējām dabā, Sesavā pie Sta-
cijas parka blakus peldvietai pa-
gājušajā nedēļā uzslietas četras 
jaunas šūpoles, ierīkota smilšu 
kaste un slidkalniņš. 

«Turpinot šīs teritorijas sakop-
šanu, esam sagādājuši jauku dā-
vanu mazajiem. Proti, pie parka 
izveidotas četras jaunas šūpoles: 
mazākās – jaunākajiem bērniem, 
bet lielākās – vecākajiem. Blakus 
ir arī slidkalniņš un smilšu kaste, 

Bērniem – četras 
jaunas šūpoles

kur bērniem cept smilšu kūkas,» 
stāsta Sesavas pagasta pārvaldes 
vadītājs Jānis Skrauplis. Viņš 
atzīst, ka pie daudzstāvu namiem 
rotaļu laukumi ir, taču tie savu 
laiku jau nokalpojuši. Atpūtas 
vieta papildināta par pašvaldības 
līdzekļiem. 

Jāpiebilst, ka apkārtnes sa-
kārtošanas darbi sākti jau pērn, 
kad deputāti parkā iestādījuši 
vairākus kokus. Bet, lai auto-
braucējiem būtu ērtāk piekļūt 
peldvietai, pagasta pārvalde tur 
ierīkojusi nožogotu autostāvvie-

tu. «Ļoti ceram, 
ka mums izdosies 
šeit izveidot arī 
soliņus, kur atpūs-
ties, tādējādi ra-
dot skaistu atpūtas 
zonu. Gribas ticēt, 
ka vietējie iedzīvo-
tāji to novērtēs un 
labiekārtoto teri-
toriju nebojās,» tā 
J.Skrauplis. 

Foto: no pagasta 
pārvaldes arhīva

Svete-

Svētes pagasta pārvalde aicina 
visus mazdārziņu īrniekus pār-
valdē pārslēgt līgumu par maz-
dārziņa nomu. Tas iedzīvotājiem 
jāizdara līdz šī mēneša beigām.

Svētes pagasta pārvaldes vadītājs 
Edgars Grīnofs stāsta, ka, iespē-
jams, liela daļa iedzīvotāju, kuri no 
pašvaldības īrē zemi mazdārziņam, 
nav pamanījuši, ka beidzies līguma 
termiņš. «Šādā gadījumā aicinām 
iedzīvotājus nākt pie mums uz pa-
gasta pārvaldi, lai parakstītu jaunu 
līgumu,» tā E.Grīnofs. Tas iedzīvo-
tājiem jāizdara līdz jūlija beigām, 

Jāpārslēdz līgumi 
par mazdārziņu nomu

pretējā gadījumā, ja līgums netiks 
no jauna noslēgts un nomaksāta arī 
nomas maksa par dārzu, pagasta 
pārvalde pieņems, ka mazdārziņš 
iepriekšējam apsaimniekotājam 
vairs nav vajadzīgs un to iznomās 
citam pagasta iedzīvotājam, kam 
tas nepieciešams. E.Grīnofs stāsta, 
ka no pašvaldības zemi mazdārzi-
ņam, kas ir 0,02 vai 0,03 hektāru 
liels gabals, šobrīd nomā teju simts 
pagasta ģimeņu un par šī zemes-
gabala nomu gadā maksā divus 
latus plus PVN. Pārvaldes vadītājs 
atgādina – ja vēl kāds no pagasta 
iedzīvotājiem vēlas nomāt mazdār-

ziņu, kur izaudzēt 
bietes, burkānus, 
kartupeļus un citus 
dārzeņus iztikai, 
droši var nākt un 
interesēties par to 
pagasta pārvaldē. 
«Radīsim risināju-
mu, lai palīdzētu,» 
piebilst E.Grīnofs. 

Foto: Krišjānis 
Grantiņš
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Sporta pasākumi

31. jūlijā Zaļeniekos notiks 
Jelgavas novada 1. Sporta 
svētki. Tajos aicināti pieda-
līties visu novada pagastu 
iedzīvotāji, gan veidojot 
komandas, gan individuāli. 
Pieteikties var iepriekš vai 
arī sacensību dienas rītā 
līdz pulksten 10.

Svētkus organizē novada Sporta 
centrs sadarbībā ar pagastu pārval-
dēm. Jelgavas novada Sporta centra 
direktors Vladislavs Beitāns stāsta, ka 
paredzētas gan komandu sacensības, 
gan dažādas individuālās disciplīnas, 
turklāt dažas no tām ne tik daudz būs 
orientētas uz sportiskajiem sasniegu-
miem, bet drīzāk uzlabos omu.

Pavisam Sporta svētku programmā 
iekļautas 16 disciplīnas. Komanda būs 
nepieciešama, lai piedalītos volejbola, 
futbola, florbola, ugunsdzēsēju un 
glābēju, virves vilkšanas sacensībās, 
stafetēs, kā arī veiktu tūrisma šķēršļu 
joslu. Savukārt individuāli ikviens varēs 
pārbaudīt savus spēkus makšķerēšanā 
un balonu medībās, riteņlēnbraukšanā, 
lidojošo šķīvīšu un šautriņu mešanā 
mērķī, kegu celšanā un spējā orien-
tēties. Tāpat plānots noskaidrot to, 

Aicina uz sporta spēlēm
kurš spēs vistālāk aizšļūkt pa slapju 
ieziepētu plēvi.

Dalībnieku skaits komandā dažādās 
disciplīnās atšķiras, turklāt komandu 
spēlēs (volejbolā, futbolā, florbolā) 
obligāta prasība ir, lai katra komanda 
nodrošina arī vienu tiesnesi. Tātad 
volejbola komandā jābūt sešiem cil-
vēkiem (laukumā iet četri), futbola un 
florbola – sešiem (5+1). Virves vilkša-
nas sacensībās var piedalīties sešu vīru 
blice, ugunsdzēsēju sacensībās – četri 
kungi un divas dāmas, tūrisma šķēršļu 
joslā – divi vīrieši un divas sievietes, sta-
fetē – trīs vīrieši un divas sievietes, bet 
olu saspēlē vajadzīgs pāris. Jāpiebilst, 
ka lielākoties komandu disciplīnās 
noteikts vecuma ierobežojums – sākot 
no 1994. dzimšanas gada un vecāki. 
V.Beitāns norāda – tas tāpēc, lai pieau-
gušie būtu aktīvāki, jo skolēni dažādās 
sacensībās parasti iesaistās labprāt.

Speciālas sacensības paredzētas arī 
pagastu pārvaldniekiem un novada do-
mes priekšsēdētājam, izpilddirektoram 
un viņu vietniekiem.

Sacensību nolikums un pieteikuma 
anketa pieejama pašvaldības mājas 
lapā: www.jelgavasnovads.lv. 

Ilze Knusle-Jankevica

Sacensību programma
Līdz pulksten 10 –  
ierašanās un pieteikšanās 
Pulksten 10.30 – atklāšanas parāde
Pulksten 11 – volejbols sievietēm 
Pulksten 11 – futbols
Pulksten 11 – florbols
No pulksten 11 līdz 13 – 
makšķerēšana
No pulksten 11.30 līdz 13.30 – 
riteņlēnbraukšana
No pulksten 12 līdz 14 – 
tūrisma šķēršļu josla 
No pulksten 12 līdz 14 – 
lidojošie šķīvīši
No pulksten 14 līdz 16 – 
orientēšanās 
No pulksten 14 līdz 16 – 
šautriņu mešana
No pulksten 14 līdz 16 – 
balonu medības
Pulksten 13 – ugunsdzēsēju un 
glābēju sacensības 
Pulksten 14 – volejbols kungiem 
Pulksten 14.30 – olu saspēle
Pulksten 15 – lielais šļūciens
Pulksten 16 – netradicionālās stafetes 
Pulksten 17 – kegu celšana
Pulksten 18 – virves vilkšana 
Pulksten 20 – sacensību noslēgums: 
apbalvošana un balle 

Glūdā
17. jūlijā – sacensības ūdens regatē «Nākotne». Sīkāku informāciju var iegūt pa 

tālruni 26003378 (Sarmīte Belte).
Vilcē

17. jūlijā – Vilces pagasta sporta svētki.
Kalnciemā

24. jūlijā – orientēšanās kluba «Alnis» vasaras pārgājiens.
Valgundē

24. jūlijā – Jelgavas novada atklātais volejbuma turnīrs. Sīkāku informāciju var 
iegūt pa tālruni 26003378 (Sarmīte Belte). 
Zaļeniekos

31. jūlijā – Jelgavas novada 1. Sporta svētki.
Elejā

24. jūlijā pulksten 11 – Elejas pagasta pārvaldes Vasaras atklātie sporta svētki 
(vidusskolas sporta bāzē). Informācija pa tālruni 20385105 (Sandra Avota).
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Elejā
25. jūlijā – kapu svētki ar «Veli-A». 

Pulksten 13 – Mūrnieku kapos, pulksten 
14 – Parka kapos, pulksten 15 – Sproģu 
kapos, pulksten 16 – Skroderu kapos. 
Piedalās vijolniece Anda Kalēja, oboju 
spēlēs Indris Egle, tenors Jānis Kupčs, 
koncertmeistars Māris Treijs, ceremoniju 
vadīs Aldis Barons.

4. augustā pulksten 19 – «Kino pun-
kta» filma «Krēslas sāga. Jauns mēness» 
(Elejas saieta namā Lietuvas ielā 42).

14. augustā pulksten 18 – Jelgavas 
Ādolfa Alunāna teātra izrāde R.Blaumanis 
«No saldenās pudeles». Biļešu cena – Ls 
2; pensionāriem un skolēniem, studen-
tiem – Ls 1,50. Biļetes iepriekšpārdošanā 
pie kultūras darba organizatores Andas 
Breieres, tālrunis 28357321 (Elejas parka 
estrādē).
Līvbērzē

16. jūlijā pulksten 22 – diskotēka. 
Sīkāka informācija pa tālruni 63072465 
vai 26574144.
Valgundē

31. jūlijā – Kalnciema–Klīves evaņ-
ģēliski luteriskās draudzes kapu svētku 
dievkalpojumi. Pulksten 13 – Valgundes 
Jaunajos kapos, pulksten 14.30 – Kaln-
ciema kapos, pulksten 16 – Jaunciema 
kapos.

1. augustā – Kalnciema–Klīves evaņ-
ģēliski luteriskās draudzes kapu svētku 
dievkalpojumi. Pulksten 12 – Peitiņu 
kapos, pulksten 13.30 – Braslas kapos, 
pulksten 15 – Puču kapos, pulksten 16.30 
– Hercogu kapos.

14. augustā pulksten 14 – Latviešu 
strēlnieku bataljoniem – 95. Latviešu 
strēlnieku bataljonu dibināšanai veltīta 
brīvdabas izstādes atklāšana «Pulcējaties 
zem latviešu karogiem» un Pirmā pasau-
les kara kaujas demonstrācija (Latvijas 
Kara muzeja filiālē «Ziemassvētku kauju 
muzejs»).
Vilcē

15. jūlijā pulksten 20 – Tērvetes ama-
tierteātra izrāde H.Gulbis «Kamīnā klusu 
dzied vējš», režisore Dzintra Zimaiša 
(Vilces tautas namā).

7. augustā pulksten 21– diskotēka. 
Biļešu cena – Ls 1,50 (no pulksten 21 līdz 
23); Ls 2 (no pulksten 23 līdz 3) (Vilces 
tautas namā).                          

14. augustā – kapu svētki. Pulksten 
13 – Sila kapos, pulksten 14 – Skambi-
nu kapos, pulksten 15 – Vaiteņu kapos, 
pulksten 16 – Vilces kapos.
Vircavā

25. jūlijā pulksten 14 – kapu svētki 
Poķu kapsētā.                                   
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Jūnija vidū Jelgavas novadā 
viesojās kultūras darbinieki no 
Daugavpils, bet jūnija beigās 
mūsu speciālisti bija devušies 
atbildes vizītē. Jelgavas novada 
pašvaldības Kultūras nodaļas 
vadītāja Dzintra Zimaiša atzīst, 
ka sadarbība kultūras jomā 
starp abām pašvaldībām būs un, 
domājams, jau nākamgad notiks 
pirmie kopīgie pasākumi.

«Sadarbība kultūras jomā ar Daugavpils 
novadu tiks veidota pirmo reizi. Manuprāt, 
mums viss izdosies, jo varam daudz ko mācīties 
no viņiem, bet viņi – no mums,» tā Dz.Zimaiša. 
Kā vienu no virzieniem, kurā varētu attīstīt 
sadarbību, viņa min pārrobežu projektu jomu. 

Proti, daugavpilieši sadarbojas ar Krieviju, bet 
Jelgavas novads – ar Lietuvu. «Kopā varētu 
īstenot vēl vērienīgākus projektus,» piebilst 
Dz.Zimaiša. «Ņemot vērā to, ka Latgalei un 
Zemgalei ir diezgan atšķirīgas kultūras nianses 
un tradīcijas, tikšanās laikā izskanējusi doma 
par tematiskiem salidojumiem, piemēram, 
kopīgiem pasākumiem abu novadu amatier-
teātriem. «Šobrīd noteikts, ka abas puses līdz 
rudenim apdomās, kādus kopīgus pasākumus 
varētu piedāvāt, tad idejas saskaņosim, izstrā-
dāsim kopīgu vīziju, kuru iesniegsim vadībai 
izvērtēšanai, lai nākamā gada budžetā šim 
mērķim var paredzēt finansējumu. Ja viss tiks 
akceptēts, jau nākamajā gadā notiks pirmie 
kopīgie pasākumi,» tā Dz.Zimaiša.

Ritma Gaidamoviča

Kultūras jomā sadarbosies ar Daugavpils novadu

Šajā nedēļas nogalē, no 16. 
līdz 18. jūlijam, Balvos norisi-
nāsies 7. Latvijas Amatierteātru 
salidojums. Uz to pošas arī divi 
mūsu kolektīvi – Vilces ama-
tierteātris, kurš šogad pieda-
lījās «Gada izrādē 2010», un 
pavisam jaunais Valgundes 
amatierteātris, kurš vēl dienu 
pirms braukšanas – 15. jūlijā 
pulksten 19 – ikvienu aicina uz 
izrādi Vārpā. Viņi rādīs Annas 
Brigaderes lugu «Čaukstenes», 
ko vedīs arī uz svētkiem Balvos.

 
Salidojumā kopumā piedalīsies vairāk 

nekā 1500 amatierteātru aktieri, un Balvu, 
Baltinavas, Rugāju un Viļakas novadā tiks 
spēlētas 80 izrādes. Kuplo teātrinieku pul-
ku no mūsu novada papildinās 15 Vilces 
amatierteāta aktieri kopā ar režisori Regīnu 
Deksni un desmit Valgundes amatierteātra 
pārstāvji kopā ar režisori Ilzi Rimšu.

R.Deksne stāsta, ka teātrinieku salido-
jums notiek ik pa četriem gadiem un teātra 
ļaudīm tas ir tikpat ievērojams notikums kā 
dziesmu un deju svētki dziedātājiem un de-
jotājiem. Jāpiebilst, ka Vilces amatierteātris 
uz salidojumu dosies jau trešo reizi. «Tā ir 
neaprakstāma pacilātības sajūta, uzmun-
drinājums. Tieši te mēs varam rast spēkus 
strādāt tālāk. Salidojums ir nozīmīgi svētki 
visiem ar amatierteātri saistītajiem – gan 
aktieriem, gan režisoriem, gan skatītājiem. 
Tā ir iespēja būt kopā tiem, kurus teātris 
neatstāj vienaldzīgus, dalīties pārdomās un 
pieredzē, kopā spēlēt un arī skatīties teātri,» 
teic R.Deksne, piebilstot, ka arī visa pilsēta, 
kurā notiek salidojums, dzīvo līdz ar teātri. 

Pavisam jauns piedzīvojums šie amatier-
teātru svētki būs valgundniekiem, proti, 
viņi uz salidojumu dosies pirmo reizi, jo 
kolektīvam ir tikai divi gadi. «Esam vēl 
pavisam «zaļi», bez lielas pieredzes, taču 
brauksim un skatīsimies, kā mums ies. 
Domāju, ka šis brauciens nāks par labu un 
kolektīvs kļūs vēl saliedētāks,» teic režisore 
I.Rimša. R.Deksne vien piebilst, ka tieši 
šajos salidojumos, tiekoties ar citiem Lat-
vijas amatierteātriem, rodas entuziasms un 
spars strādāt tālāk. «Visi zinām, ka mūsu 
laikos daudzu ideju realizēšana apstājas 
pie naudas trūkuma. Tas šobrīd ir aktuāli 
teju visiem kolektīviem. Taču, esot kopā, var 
pārliecināties, ka tik daudzas lietas iespē-
jams realizēt par mazu naudiņu. Salidojums 

– tā ir iespēja mācīties no amata brāļiem,» 
tā R.Deksne. 

Mēs varam būt ļoti lepni, jo Vilces 
amatierteātris ir viens no tiem labākajiem 
Latvijas kolektīviem, kuriem dota iespēja 
savu iestudējumu rādīt tieši Balvos. «Tur 
uzstāsies labākie kolektīvi, kuri augstu 
rezultātu uzstādījuši «Gada izrādē 2010», 
un mēs esam vieni no tiem. Pārējie savu 
sniegumu rādīs tuvējos novados,» stāsta 
R.Deksne. Jāpiebilst, ka Vilces aktieri rādīs 
Leldes Stumbres lugu «Svētdienas vakars», 
kurā spēlē divi aktieri – Sandra Grava un 
Viktors Kuļiks, taču viņiem līdzi brauks vēl 
12 teātrinieki. Šajā lugā tiek runāts par sie-
vietes novērtējumu, par to, vai vīrietis, kurš 
ikdienā ir blakus, prot novērtēt daiļo dzimu-
mu. «Atkailinātā veidā ļaujam paskatīties, 
kas notiek, ja pārkāpj robežas, noniecina 

sievieti. Tas ir gabals, kas liek 
gan padomāt, gan pasmieties, 
gan paraudāt,» stāsta režisore. 
Bet Valgundes amatierteātris 
17. jūlijā uzstāsies Baltinavas 
novadā ar A.Brigaderes lugu «Čaukstenes», 
kurā spēlēs astoņi aktieri. «Tas ir mūsdienīgs 
darbiņš, kuru varētu raksturot ar latviešu 
sakāmvārdu: priekšā ceļ, aiz muguras 
peļ,» tā I.Rimša. Gatavojoties lielajam un 
pirmajam salidojumam, Valgundes ama-
tierteātris vēl 15. jūlijā pulksten 19 šo izrādi 
piedāvā noskatīties ikvienam Vārpas ciemā. 
«Gaidīsim visus, kuri vēlas redzēt, ko esam 
sagatavojuši mūsu pirmajam salidojumam,» 
tā režisore. Jāpiebilst, ka abi kolektīvi gaida 
pievienojamies arī jaunus dalībniekus, jo jau 
šobrīd režisorēm padomā nākamās lugas, 
ko uzvest. 

Arī mūsējie «salidos» Balvos

Jāpiebilst, ka Vilces kolektīvam šis 
salidojums iezīmēsies ar vēl kādu svarīgu 
notikumu. Proti, pirmo reizi amatierteātru 
salidojumā notiks Svētā mise. Tās laikā 
teātri, kuriem ir savi karogi, bet tie nav 
iesvētīti, to varēs izdarīt. «Karogs mums ir 
vairākus gadus, taču nebijām iedomājušies 
par tā iesvētīšanu. Tieši tāpēc mēs pieda-
līsimies misē – tās laikā arī mūsu – Vilces 
amatierteātra – karogs tiks iesvētīts,» tā 
R.Deksne. 

Ritma Gaidamoviča
Foto: no teātru arhīva

FOTO: Vilces amatierteātra kolektīvs nedēļas nogalē Ama-
tierteātru salidojumā Balvos piedalīsies ar Leldes Stumbres 
lugu «Svētdienas vakars» (mazajā bildē), bet valgundnieki, 
kuriem šis būs pirmais salidojums, sagatavojuši Annas Bri-
gaderes «Čaukstenes».


